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Véres küzdelem után leverték 
a vasgárdisták lázadását

Tüzérségi harc a rendőrfőnökség és a miniszterelnökség között 
Súlyos veszteségeket szenvedtek a légionáriusok — A német

csapatok semlegesek maradtak
Horia Sima a körözöttek között

Zürich, január 24. A lázadó vasgár­
disták csütörtökön megkezdett lesze­
relése egész Romában folyamatban 
van és ha nem is megy zavartalanul 
és símán végbe, mint ahogy a hivata­
los kormány- és rádiónyilatkozat 
mondja, a kormánynak és a hadsereg­
nek, úgylátszik, sikerül a már-már az 
egész országot vérbeborító legionista- 
lázadás felett úrrá lenni.

A felkelés egyik vidéki központ­
ját, a brassóit hamarább verték 
le, mint a másik két gócpontot, 
amelyek közül az egyik magában 
a fővárosban alakult a rendőr- 
igazgatóság" épülete körül, a másik 
a Duna deltájának és a tenger­
partnak környékén a Galac— 

Braiia—Constanze vonalon.
A bukaresti felkelés vezetője Petro- 
vícescu, a Döring őrnagy meggyilkolá­
sa után elcsapott belügyminiszter

volt, aki úgy látszik még a belügy­
minisztériumból való távozása előtt 
módot talált, hogy ágyúkat és gép­
fegyvereket vitessen a rendőrígazga- 
tóság épületébe és 

tetejéről ostromolja a miniszter- 
elnökség szemben lévő palotáját. 

Antonescu nagy segítségére volt a 
csütörtökön reggel kiadott német fél­
hivatalos nyilatkozat, amely elisme­
réssel szólt a kormány rendcsínáló 
tevékenységéről és különösen Anto­
nescu személyéről. Horia Sima berlini 
útja, úgy látszik elmaradt és a helyet­
tes miniszterelnök, aki egyúttal a 
Vasgárda kapitánya is, tárgyalásokat 
folytat Antonescuval és biztosítani 
igveksik neki a Vasgárda mérsékel­
tebb elemeinek támogatását. A kor­
mány átalakítására valószínűen csak 
a lázadás teljes leveretése után kerül 
sor.

A bukaresti városháza és a rendőrfőnökség 
még a vasgárdisták kezében van

London, január 24. Belgrádból és 
Szófiából érkező jelentések arról szá­
molnak be, hogy Romániában Anto­
nescu tábornok a hadsereg segítségé­
vel megszilárdította a helyzetet.

Az államfő a csütörtöki nap folya­
mán több felhívást intézett az ország 
lakosságához, valamennyiben rendre 
és nyugalomra intve a zavargókat, A 
késő esti órákban maga a tábornok 
beszélt a bukaresti rádióban. Két fon­
tos közlést tett: az egyik szerint 

a kormány teljesen ura a helyzet­
nek és mindenütt életbeléptette a 
katonai igazgatást, a másik köz­
lés pedig arról számolt be, hogy 

új államberendezést szervez, 
Romániát a legionista állam alapjára 
helyezve. Horia Sima helyettes mi­
niszterelnök, a légió vezére, a csü­
törtöki nap folyamán kétízben fordult 
felhívással a szervezet tagjaihoz. Má­
sodik felhívása csütörtökön a késő 
esti órákban került nyilvánosságra. 
Ebben arra szólította fel a vasgárdis­
tákat, hogy mindenki sürgősen térjen 
vissza polgári foglalkozásához.

A bukaresti rádió sorozatos híradá­
sokban közölte, hogy 

a rádió néhány órán át a lázadók 
kezében volt.

Mindazok a hírek, amelyek ezalatt az 
idő alatt kerültek forgalomba, zavart- 
keltő szándékú valótlanságok voltak. 
Utolsó esti híradásában a bukaresti 
rádió Antonescu legújabb rendeletét 
közölte, amelynek értelmében min­
denki huszonnégy órán belül köreles 
beszolgáltatni fegyvereit: aki a pa-

A román kormány felszólította a 
lakosságot, hogy ne hagyja el házait, 
mert a lázadás felszámolása minden 
valószínűség szerint lövöldözéssel fog 
járni.

Arról, hogy az erdélyi részeken, 
ahol szintén sok vér folyt, mennyi ál­
dozatot követeltek az események, 
nem áll rendelkezésre megbízható 
adat.

Horia Sima is a körözöttek között van!
Bukarest, január 24. (Német TI.) A

román miniszterelnökség pénteken rá­
dión felszólította a lakosságot, hogy 
az utóbbi napok zavargásaiban részí- 
vett személyek tartózkodási helyét 
jelentse be. A felhívásban ezek közé 
számolja Horia Simát is. Az Univer­

sal rádió útján közölte, hogy egyelőre 
csak csökkentett oldalszámmal jelen­
het meg, mert az utóbbi napok ese­
ményei során a lap nyomdájának fon­
tos berendezési tárgyait megrongál­
ták. (MTI)

A vasgárda tárgyalást kezdett Antonescuval

rancsnak nem tesz eleget, halállal 
bűnhődik.

Belgrádból és kerülő úton Bukarest­
ből érkező jelentések arról számolnak 
be, hogy

pénteken reggel néhány erdélyi 
városban még mindig tartják ma­

gukat a vasgárdísták,
akikhez úgylátszik még nem jutott el 
a bukaresti vezetőség hazatérésre 
szólító parancsa. Magában a román 
fővárosban a városháza és a rendőr- 
főnökség épülete még mindig a vas­
gárdisták kezében van. A jugoszláv 
fővárosban nagy érdeklődést váltott 
ki az a többoldalról megerősített hír, 
hogy a rendőrfőnökség épületében 
fegyverrel ellenálló rendőrtiszteket, 
rendőröket és vasgárdistákat Petri- 
cescu tábornok, volt belügyminiszter 
vezeti, akit Antonescu államvezető 
két nappal ezelőtt mozdított el állá­
sából, mert őt tette felelőssé a Dö­
ring német őrnagy ellen elkövetett 
gyilkos, merényletért.

A rendőrfőnökség épületében gép­
fegyverek és gyalogsági ágyúk 
vannak, ezeket a vasgárdísták és 
a rendőrtisztek csütörtökön az 
épület tetejére húzták lel és on­
nan lőtték a miniszterelnökség 
épületét, amely a szomszédban 

van.
A katonaság körülzárva tartja a 
rendőrfőnökséget és csak parancsra 
vár, hogy a tisztogatás munkáját el­
végezte, A lövöldözés csütörtökön 
éjfélig tartott, azóta a hírek szerint, 
nem került újabb zavargásokra sor.

Szófia, január 24. Horia Sima, a vas­
gárda vezére csütörtökön az esti 
órákban a rádió útján felhívást inté­
zett a vasgárda tagjaihoz, amelyben 
többek között a következőket mon­
dotta:

— Hogy minden vérontást elkerül­
jünk, amit nem óhajtottunk, megbe­
szélések kezdődtek a legionista moz­

galom és az állam kormánya között. 
E megbeszélések sikere érdekében 
azt kívánom, hogy az összes harcok 
végeiérjenek és a légionáriusok vo­
nuljanak ki az összes megszállt állami 
épületekbőL Azt óhajtom, hogy a leg­
rövidebb idő alatt az állam élete is­
mét rendes legyen,

(MTI)

Súlyos légionárius veszteségek
Bukarest, január 24. (Búd. Tud.) A

légionáriusok lázadásának leverése 
után Antonescu tábornok rendeletére 
erélyes kézzel kobozzák el a fegyve­
reket, tekintet nélkül arra, hogy va­
lakinek van-e, vagy nincs fegyvertar­
tási engedélye. Még nem lehet meg­
állapítani, hogy a harcok során hány 
légionárius vesztette el életét, azt hi­

szik azonban, hogy ez a szám jelen­
tős. Antonescunak sikerült a légioná­
riusokkal tárgyalásokba bocsátkozni, 
s ennek folytán a lázadók letették a 
fegyvert. Hír szerint Antonescu meg­
lehetős radikális eljárást kíván foly­
tatni a lázadásban vétkes légionáriu­
sok ellen és úgy látszik, katonai dik­
tatúrát léptet életbe, (MTI)

A bukaresti uccai harcok
Szófia, január 24. (Búd. Tud.) Csü­

törtökön este érkezett Bukarestből 
Szófiába az első repülőgép a romá­
niai nyugtalanság letörése után. Az 
Utro című lapnak sikerült az utasok­
kal beszélgetést folytatni. Az utasok 
a következőképpen adták elő a ro­
mán fővárosban a legutóbbi két nap 
véres eseményeit":

Bukarest két nap óta valóságos 
hadszíntér volt.

A zavargók letörésére Antonescu több 
fegyvernemet használt. — Bukarest 
uccáin valóságos harcok alakultak ki, 
amelyek szerdán délután érték el te­
tőpontjukat. Az uccai harcok miatt a 
forgalmat be kellett szüntetni. A tün­
tető legionisták állandóan felvonulá­
sokat rendeztek. A zavargók főkép­
pen fiatalemberek voltak.

A bukaresti rendőrlaktanyában 
mintegy 700 legionista torlaszolta el 
magát. Ezek el voltak határozva, hogy 
az utolsóig kitartanak. A katonaság

mintegy 100 méterről lőtte a lakta­
nyát.

Az ellenállást tanúsító légionáriu­
sok vezetői hangoztatták, hogy ők a 
nemzeti Romániáért harcolnak a Né­
metországgal való teljes megegyezés 
szellemében. Érdekes* hogy Horia Si­
mát továbbra is vezetőjüknek tartot­
ták és kijelentették, hogy az ellenál­
lás alatt kiadott felhívások nem tőle 
származtak. Horia Sima nem adott ki 
ilyen kiáltványokat, hogy szüntessék 
be a harcot.

Elmondották még az utasok, hagy
a Romániában lévő német tan­
csapatok nem avatkoztak be a 

harcokba.
Amikor a repülőgép utasai elhagyták 
Romániát, a vasút már a katonaság 
kezében volt és. nagyszámú erősítés 
érkezett a lázadó legionístákkal küz­
dő katonaság segítségére. A zavargá­
sok ideje alatt nagy élelmiszerhiány 
lépett fel Bukarestben és emia t több
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APOLLO filmsziii>mz.™f£^S&
via először a viharzó jókedv és kacagás filmje:

BOTRÁNY A CIRKUSZBAN
Énekes, zenés, táncos bohózat 
Főszereplők: Gaucho, Chico, Harpo

helyen fosztogatásra is sok került, 
raktárakat törtek fel és kirakatokat 
zúztak be,

Bukarest, január 24, (Orient Radio) 
Antonescu államvezető közleményt 
adott ki, amelyben elbocsátás terhe 
alatt felszólította a hivatalnokokat, 
munkásokat munkájuk azonnali meg­
kezdésére. A közlemény felhívja a la­

kosságot, hogy az esetleg ellenálló 
csoportok tartózkodási helyét hozza a 
hatóságok tudomására, hogy az ellen­
állást leverhessék. A közlemény sze­
rint a helyszínen lövik agyon mind­
azokat, akik épületekből a fegyveres 
karhatalomra, közintézményekre, pol­
gárokra, vagy járókelőkre lövöldöz­
nek. (MTI)

A belügyminiszter kiáltványa a lázadás
leveréséről

Bukarest, január 24. (Búd. lúd.) 
Kétnapos véres polgárháború után 
Bukarest ismét elcsendesedett, A ka­
tonaságnak csütörtökön sikerült le­
verni a szélsőséges legionisták ellen­
állását. Antonescu újra kezében tart­
ja a hatalmat. Popes,cu tábornok, bel­
ügyminiszter, kiáltványt adott ki, 
amelyben közli, hogy a legionisták 
ellenállását mindenütt megtörték és 
még csak néhány elszigetelt jelenség 
tapasztalható, ezeket is rövidesen le­
verik és a lázadókat elfogják. Felhív­
ja az ország polgárságát, hoijy legyen

segítségére a kormánynak. Horia Sima 
is felhívást adott ki, amelyben kije­
lenti, hogy elég volt a vérontásból. 
Hangoztatta, hogy a tengely, illetőleg 
Németország különleges maíataríást 
követel Romániától, amelynek meg 
akar felelni. Rövidesen megkezdődnek 
a tárgyalások, A siker érdekében el­
rendeli, hogy minden harcot be kell 
szüntetni.

— Azt akarom, — mondja a felhí­
vás, — hogy az ország a legrövidebb 
időn belül visszanyerje rendes életét.

A német csapatok nem avatkoztak be
Berlin, január 24, (MTI) Német po­

litikai körökben hangsúlyozzák a ro­
mániai helyzettel kapcsolatosan, hogy 
az események során az ott állomásozó 
csapatok semmiféle szerepet sem ját­

szottak. A Bukarestben meggyilkolt 
Döring német vezérkari őrnagyot 
szombaton temetik el Bécsben ünne­
pélyes keretek között.

A török kormány állásfoglalása
Ankara, január 24. (KH) A török 

kormány csütörtök este miniszterta­
nácsot tartott, amelyen a romániai 
eseményekkel foglalkozott. A kor­
mánysajtó tájékoztatója a miniszterta­

nács után közölte a megjeleni újság­
írókkal, hogy Törökország számára 
nem közömbös, hogy mi történik Ro 
mániában.

Tiszfújítás 
a húsipari szakosztályban

A Debrecen és vidéke ipartestület hús­
ipari szakosztálya pénteken este az ipar- 
testület tanácstermében tisztújító ülést 
tartott.

Vitéz Gábor László szakosztályi el­
nök bejelentette, hogy a szakosztály ve­
zetőségének megbízatása lejárt. Nagy el­
foglaltságára hivatkozott és arra, hogy a 
szakosztály elnökségére a jövőben még 
fokozottabb munka vár, éppen ezért 6 az 
elnökségről lemond és új, erőteljesebb, 
fiatal erőket javasolt a szakosztály élé­
re.

Egyhangú lelkesedéssel Szilágyi Józse­
fet választották meg elnökké, Alelnők 
öry Lajos, Szathmáry Mihály, jegyző öry 
István, László Árpád, pénztáros Oláh Já­
nos, Kovács Géza, ellenőr Bődé Gyula, 
id, Fülöo Gusztáv, ífj. Szűcs Béla, iparos­
köri közgyűlési tag Harsány! Lajos, Ko- 
csár László, érdekképviseleti tag Marko- 
vics Sándor, ífj. Szűcs Béla lett. A vá­
lasztmány tagjai: id. Fülöp Gusztáv. Bődé 
Gyula, Szabó Károly, vitéz Gábor László, 
Ífj. Szűcs Béla, Tolvaj Ferenc, László 
József, Horváth László, Hegedűs István, 
Ignáth Márton, Fekete Gábor, id. Szűcs 
Béla. Szavó Lajos, Szathmáry Ferenc, 
Szabó Sándor, Oláh István, Bomyi Gyula 
lettek.

Széki műhelyellenőrökké Horváth Ist­
vánt, Girgás Bélát, Kovács Gézát, id. 
Ferge Józsefet, II. Erdey Jánost, Marko- 
vics Sándort, I. Nagy Lajost, Kálmáncz- 
helyi Bertalant és Szűcs Lajost választot­
ták meg.

A tanonevizsgáló bizottság tagjai az 
elnökön és alelnökökön kívül Pávay Fe­
renc, Markovics Sándor, Bauer János, 
Somogyi József, László József, Oláh Mik­
lós, Bíró Elek, Balázs Márton, id. Fülöp 
Gusztáv, Gy. Kiss Lajos és I, Nagy La 
jós lettek.

A keletafrikai harcok
^ V 7 _í. A Á ly n V V -V Q L‘9111 E S& ti 1 ő

Valahol Olaszországban, január 24, 
(Stefani) Az olasz főhadiszállás 23Í. 
közleménye;

A görög harctéren járőrtevékeny­
ség során foglyokat ejtettünk és gép­
puskákat zsákmányoltunk. Repulomk 
kisméretű bombákkal bombázták az 
ellenséges csapatokat.

Kirenaíkában légi erőnk kisméretű 
bombákkal és géppuskatűzzel heve­
sen támadta az ellenség gépesített 
osztagait. Ellenséges repülők bombáz­
ták Demát.

A tobruki erőd nyugati szakaszán 
osztagaink csütörtökön is egész nap 
elkeseredett ellenállást tanúsítottak.

Kelet-Afrikában a szudáni arc vona­
lon és szomáli-íöldön, a kenyai hatá­
ron folyik a harc egységeink és ellen­
séges gépesített erők között. Légi­
erőnk erélyesen támogatja csapatain­
kat.

Az Égei-tengeren a január 23-ra vir­
radó éjjel ellenséges repülőgépek 
szálltak Rhodos városa felett es ne­
hány robbanóbombát dobtak le, ame- 
lvek eév polgári lakóházban csekély 
károkat okoztak, de emberéletben 
nem esett áldozat.

A német légi hadtest újra tamadast 
intézett a máltai támaszpont katonai 
célpontjai ellen. (MTI)

Tobruk romhalmaz

A mestervizsgabizottságba az elnökön 
és alelnökökön kívül Szabó Károlyt, Gy. 
Kiss Lajost, Kiss Lászlót, id. Szűcs Bélát, 
Marton Ferencet, Ignáth Mártont, Pávay 
Ferencet, M. Szabó Mihályt, Bődé Gyu­
lát és Girgás Bélát választották be. Az 
elöljáróság rendes tagjai Szilágyi József 
és öry Lajos, póttagjai Szathmáry Mi­
hály és László Árpád lettek.

Szilágyi József a választások egy­
hangúságáért köszönetét mondott és azt 
fejtette ki, hogy minden erejével azon 
lesz, hogy a régi elnökség becsületes út­
ján haladva a válságtól megóvják a deb­
receni húsiparos társadalmat.

Végül vitéz Gábor Lászlót, Bődé Gyu­
lát és id. Szűcs Bélát örökös szakosztá­
lyi díszelnököknek választották. Ezzel a 
szakosztályi ülés véget is ért, miután 
jegyzőkönyvi köszönetét mondtak a le­
lépő tisztikarnak. Este a szakosztály tag­
jai az új elnökséget a Gambrinus-étte- 
remben tartott vacsorán ünnepelték. A 
vacsorán több pohárköszöntő hangzott el.

A nagyváradi káptalan 
elsíí teljes ülése

Nagyvárad, január 24, A nagyváradi 
káptalan csonkaországbeli és a volt 
megszállott területeken lévő birtokai­
nak leltározása most elkészült. A l 'l 
tározott vagyon átvételére a nagyvá 
radí latin szertartásé székes káotilan 
először ült össze a felszabadnia; óta 
teljes számban.

Á káptalan ülésén Gresinszky An­
tal nagyprépost elnökölt. Megjelentem 
az ülésen dr Líndenberger János apos­
toli kormányzó, debreceni prépost- 
plébános és dr Beöthy György apát­
kanonok, egyházmegyei irodaigazgató 
és főtanfelügyelő.

Zürich, január 24. A háromhetes 
ostrom után az angolok kezébe került 
Tobruk városa és kikötője teljes rom­
halmaz. A városnak úgyszólván egyet­
len épülete sem maradt épségben, az 
ádvúk gránátjai és a repülőgépek bom­
bái a legtöbb épületet teljesen el­
pusztították. A kikötői telepek, a ki­
kötőkben lévő raktárak és egyeb 
épületek legnagyobb része szintén a 
lángok martaléka lett és a legutóbbi 
jelentések szerint a tüzeket csak csü 
törtök este sikerült nagyjáben elfoj­
tani. Amint ma kiderült, 

a helyőrség egyes töredékei át­
vágták magukat a támadó seregek 
gyűrűjén és Derna felé vonulnak.

A brit parancsnok őrjáratokat kül­
dött utánuk. Tobruktól nyugatra 
egyelőre csak légi tevékenység van, 
az angol repülők bombázzák különö­
sen Dernát és a tőle nyugatra fekvő

Apollóniát. ., , , LL
A szudán-eritreai határról érkezet 

jelentések szerint a Kaszala irányá­
ban előnyomuló brit csapatok és az 
olasz elővédek között már érintke­
zésre került a sor, de jelentékenyebb 
harcok még nem fejlődtek ki. Az 
olaszok a Barchtu és V istia Közti vo­
nalon építik ki állásaikat.

A légi tevékenység a r öldkozi ten­
deren az utolsó 48 órában igen elénk
volt. .

Olasz és német repülök uj táma­
dásokat intéztek Malta ellen,

míg az angol légi rajok — miként a 
legutóbbi olasz hivatalos jelentés _ is 
jelezte — Szicília több helyén kísé­
reltek meg támadásokat, jelentéke­
nyebb eredményekkel. Az újabb je­
lentések szerint a támadások Sira­
cusa, Catania, Augusta és, Comisa el­
len irányultak.

Német hivatalos jelentés
Berlin, január 24. (Német Távirati

Iroda.) A véderő főparancsnoksága
közli: ....

Német repülők csütörtöki fegyveres 
felderítésükön bombával árasztottak 
el egy keletangliai tengeri kikötő hadi 
célpontjait, ,

Nagy hatósugarú harci gepemk Ír­
országtól nyugatra megtámadtak és

elsüllyesztettek két összesen 8100 ton­
nás felfegyverzett kereskedelmi hajót.

Egy 5000 tonnás hajó kigyulladt és 
féloldalt dőlt. Anglia keleti tenger­
partján egy 12.000 tonnás teherhajón 
a bomba találatok nyomán több heves 
robbanás következett be.

Légi harcban lelőttünk egy ellensé­
ges repülőgépet. (MTI)

De Gaulle-párti 
összeesküvés Oránban

Belgrád, január 24. A Vreme ma ró­
mai forrásból származó értesülés alap­
ján közli, hogy Oránban letartóztat­
tak 62 francia tisztet De Gaulle tá­
bornok érdekében szervezeti össze­
esküvés miatt. A letartóztatott tisztek 
között több ismert arisztokrata csa­
lád tagja és számos tengerésztíszt is 
van. A hatóságok úgy jöttek az ösz- 
szeesküvés nyomára, hogy altisztek és 
közlegények bejelentették parancsno­
kaiknál, hogy tisztjeik az összeeskü­
vésben való részvételre akarják rá­
bírni őket. A hatvankét tisztet Fran­

ciaországba szállítják, ahol hadbíróság 
fog ítélkezni felettük.

Ugyanakkor a római sajtó terjedel­
mesen foglalkozik azzal a szereppel, 
amelyet De Gaulle tábornok francia 
csapatai a Tobruk körüli harcokban 
játszottak. Az olasz lapok nagy felhá­
borodással írnak erről a tevékenység­
ről és rámutatnak arra, hogy francia 
csapatok részvétele a tengely ellem 
akciókban szöges ellentétben áll a 
fegyverszüneti megállapodás feltéte­
leivel,

(MTI)

Népszámlálóbiztosok 
és jelöltek értekezlete

A népszámlálóbiztosok legközelebbi 
összejövetele e hó 27-én délelőtt 10 óra­
kor lesz a városháza közgyűlési termé­
ben. Ezen a gyűlésen nem vesznek részt 
azok a tényleges szolgálatban álló taní­
tók, akik a jelzett napon délelőtt taní­
tással vannak elfoglalva. Csobán Endre 
főlevéltáros, a népszámlálás vezetője ko­
molyan figyelmezteti a belvárosi, kert- 
ségi és telepi számlálóbiztosokat, hogy a 
hétfői összejövetelen okvetlenül jelenje­
nek meg. A meg nem jelenők annak a 
veszélynek teszik ki magukat, hogy a 
népszámlálás vezetője új egyént jelöl ki 
körzetükbe számlálóbiztosul azok közül, 
akik még beosztást nem kaptak. Különö­
sen áll ez azokra, akik eddig legfeljebb 
egy vizsgáztatáson vettek részt. Utoljára 
hívja fel a népszámlálás vezetője Lavotha 
Béla, Török Zoltán és Túrós Aladár ki­
jelölt népszámlálóbiztosokat, hogy az uta­
sításból való vizsgáztatásuk és eskütétel 

■ miatt jelenjenek meg a hétfői összejöve­
tel terminusa előtt is a történelmi levél­
tárban. A tényleges tanítók hétfőn dél­
után 5 órakor jelennek meg a városháza

közgyűlési termében eskütétel és az 
anyag átvétele céljából.

Wieck él
Berlin, január 24. (MTI) Berlinben híre 

terjedt, hogy Wieck őrnagy, a légiháború 
legnagyobb hőse, akit a német nép már 
hetek óta halottnak tart, életben van. — 
Angol és kanadai rádiójelentések szerint 
ugyanis egy Angliából Kanada felé tartó 
fogolyszállító hajón van egy 25 éves né­
met repülőtiszt, aki már 56 ellenséges 
gépet lőtt le. A Führer tölgyfalombbal 
tüntette ki. Gépét a La Manche csatorna 
felett lőtték le, ő maga pedig angol fog­
ságba esett. Ezek az adatok csupán 
Wíeck őrnagyra illenek rá, feltehető te­
hát, hogy a legendás hírű német repülő 
nem halt meg, hanem angol fogságban 
van.

Szél, köd, eső
Mérsékelt szél, több helyen eső, sok 

helyen köd, a hőmérséklet alig vál­
tozik, a hegyeken havaseső.

zatkészj 
rak i$ 
riszoníj 
tel,
KirenaH 
Iveket 
ellenáll

me
Hűl

Vic
1

rendek
zrit
nácsad
kereke



Debrecen, 19

Ismereti
here-

lépesített
(bombáz-

rákászán 
(ész nap 
btotí

kát
Az Égei-tengerena í 

radó éjjel ellenség 
szilltak Rhodos varos, 
hánv robbanóbombat I
lyek egy polgári laká 
károkat okozzak, de 
nem esett áldozat.

A német légi hadtes
intézett a máltai tárni

25.

<
vona­

tó hatá­
ra -bllen-

Légi- 
^ ttain-
co~

M vir- 
’"fr jepek
Ummm rne- 

;ame- 
^ ekély 
<”$tbeí

Q—adást
jtonai

1 egyt 
iben, az 
>k bom- 
isen el­
it, a ki­

egyéb 
altén a 
guíóbbi 
;ak csii- 
p elfoi-

Apv
olasz elővédek között ^ ŰQ 
zésre került a sor. d« |jrr 
harcok még nem tejlw X* 
olaszok a Barchtu és 
sálon epiínt ai állásaiig; ^

A légi tevékenység «| 
deren az utolsó 48 óráf
volt. Jj||s

Olasz és német repít 
dásokat intéztek fc

rajol'
.ataF i
lobig
iisok 
keli 
tár* 

rstal

I ten- 
llénk

Ivatalos jelei
(Távirati elsüllyesztettek két ossz; 
(noitsága nás ieliegyverzett keres 

Egy 5000 tonnás haja 
fegyveres féloldalt dőlt, Anglia f|. 
■sztottak partján egy 12.000 tont 
gotő hadi a bombatalálatok nyom 

robbanás következett b 
■mőtíünl 

|ÍTIf

lés alap- 
hrtóztai- 
|ulle lá- 

össze- 
tisztek 

6a csa- 
fctiszt is 
jaz ösz- 
pztek és 
Nncsno- 
peeski 
Rák 
>i

ö------~*ai)ák, a* a ■e"1*
fog ítélkezni felettük. V >Q 

Ugyanakkor a római ^ CQ |del- 
esf' foglalkozik azza«^ ——■■ípel, 

it*“* |Q pcia
... • , ------- - »ob ^“^.ban
látszották. Az olasz lap,** ^ Ihá- 
borodással írnak erről a« , "^ég-
rol és rámutatnak arra!““ ia ncia 
“apatok részvétele a m -“leni
akciókban szöges ellen w ’ -

- * De Gauíle tál 
cs< ui a Tobruk kör

(özeleobi 
to 6ra- 

1 tenné­
nk részt 
|ló tani- 
|tt tanj.

Endre 
P5ie ko- 
P kert-
1 hogy a
I ieienie-
Étoak.
Bőgj
(ie: 

l
I
kié
Ftoi 
HvotEikid.
|e óta- 
Főtétel 
pe:8ve- 

tevé]. 
p dél. 
Kház*

Wieck
I^WyWieíEL
te*b hőse. akit a n 
a 0ta hal°ttoajc tart. c 

'o! és kanadai rádiójel, 
Angliából Kar 

»ogolyszállitó hajón van ec

vs, nanem ar

M’w'kS1 oél: W h

Debrecen, 1941 január 25. TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN VJ? (G

1.400,000 katonái akar felszerelni Roosevelt
Az USA megtette az előkészületeket Martinique sziget megszállására

Washington, január 24. (Reuter.) 
Roosevelt és Halifax angol nagykövet 
gépkocsin együtt érkeztek meg pénte­
ken este Washingtonba. Roosevelt el­
nök elébement Halifaxnak Annapo- 
lisba, ahová az új angol nagykövet a 
King George hajón érkezett meg,

Washington, január 24, (Reuter.) 
Roosevelt 175 millió dollár sürgős en­
gedélyezését kérte a kongresszustól 
1,400.000 katona felszerelésére.

Milánó, január 24. (KH) Az olasz 
sajtót igen érdeklik azok a hírek, 
amelyek Amerikából jönnek és azi a 
látszatot keltik, hogy az Egyesült Ál­
lamok az Amerikához közeleső fran­
cia gyarmatok megszállására törek­
szik. Ma az „Ambrosiano“ című lap 
közli első oldalon azt a szenzációt, 
hogy az amerikai flotta állítólag már 
meg is tette előkészületeit Martiniaue 
szigetének megszállására, A lap tudó­
sítója azt is hozzátette, hogy nem 
egyedül Martinique-ról van szó, ha­
nem több tengerentúli francia birtok­
ról.

Az „Ambrosiano“ tudósítója ameri­
kai teugerésztísziektől nyert értesülé­
seire hivatkozik és azt jaíenti, hogy 
a Karibi-tengeren állomásozó ameri­
kai flottát megerősítették.

Port de Franca (Martinique), ían. 24. 
(KH) Martinique szigetén az utóbbi 
időben nagy élelmiszerhiány volt. Fő­
leg sokat szenvedett a lakosság a ke­
nyérhiány miatt. Ennek oka arra ve­
zethető vissza, hogy az Egyesüli Álla­
mokból a megszokott lisztszállítmá­
nyok elmaradtak. A francia nyugat- 
indiai íőkormányzó kérésére a wa­
shingtoni francia nagykövet közbe­
járt az amerikai hatóságoknál, hogy a 
kenyérmagvak és őrlemények szállí­
tását tegyék lehetővé. Az amerikai 
kormány részéről megígérték, hogy a 
legrövidebb időn belül nagyobb meny- 
nyiségű lisztet küldenek Martinique 
szigetére.

Washington, január 24. (Reuter.) A 
képvíselőház ma törvényjavaslatot fo­
gadott el, amely felhatalmazza a kor­
mányt, hogy 909 millió dollár érték­
ben 400 kishajót és torpedórombolót 
építsen. A törvényjavaslatot átküldték 
a szenátusnak. (MTI)

Washington, január 24. (Német TI) 
Hull külügyminiszter a szerdai sajtó- 
értekezleten kijelentette, hogy a Szov­
jet-Unióval szemben repülőgépekre és 
egyéb árukra alkalmazott ..erkölcsi 
kiviteli tilalom“ megszüntetése kísér­
let arra, hogy elsimítsák az Egyesült 
Államok és a Szoviet-Unió között 
fennálló, viszonylag kisebb nehézsé­
geket. Hangsúlyozta hogy a Szoviet- 
Unió semleges magatartásának kérdé­
sét a legutóbbi hónapok diplomáciai 
megbeszélései során nem érintették. 
Hull arra a kérdésre, hogy milyen el­
lenszolgáltatást adna a Szovjet-Unió 
a kiviteli tilalom felfüggesztése fejé­
ben és hogyan kezeli majd a kiviteli" 
engedélyek rendszerét a Szovjet- 
Oroszországba irányuló kivitel eseté­
ben, nem adott választ. (MTI)

Róma, január 24. (MTI) A Corriera 
della Sera „Éljen Tobruk" címmel 
hosszabb cikket közöl, amelyben eze­
ket mondja: A tobruki védők elvé­
gezték feladatukat, amennyiben hosz- 
szú időn át feltartóztatták az ellen­
ség előnyomulását. Az angol-francia 
egyesült erők kezében semmi sem 
maradt, mert az olaszok már előre el­

sők
vál-

HUNGÁRiA FILMSZÍNHÁZ
Telefon: 24-71. szám.

Egiy Mária, Kiss Manyi Vaszary 
Piri, Latabár, Pethes, Makláry, 
Földessy stb. a főszereplői:

A PEPITA KABÁT-nak
a kacagtató magyar burleszkcek! 
Nezze meg ma 5, 7 és 9 órakor.

_________ HÍRADÓ!

pusztították a raktárakat, katonai 
épületeket és. a kikötőkben maradt 
hajókat, obruk hősi védőinek áldo­
zatkészsége nem lesz hiábavaló. Tob­
ruk ismét olasz lesz. amikor a hábórú 
viszontagságai módosítják a helyze­
tet, mint ahogy vissza fognak térni 
Kirénaikának mindazok a helyei, me­
lyeket ki kellett uritení áz elle-iség 
ellenállhatatlan nyomása alatt. (MTI) 

Róma, január 24. (MTI) A Popolo d’Ita- 
tia cikkírója szerint az angolok északon

mindem valószínűség szerint a védekezési 
re szorítkoznak és minden erejükkel Li 
bíára, Albániára és Etiópiára vetik re 
magukat. A tengely egyesült erővel főj 
ellenük támadni. A tavasz minden bi­
zonnyal viharos lesz az Északi tengeren 
és a Földközi tengeren egyaránt. Az ola­
szok és németek életre és halálra együtt 
vannak ebben a harcban és egyetlen 
zászlót tartanak magasra: az új Európa 
zászlaját.

Útrakész a szófiai angol követség
Szófia, január 24. (NST) A szófiai angol 

követség összes értékes könyveit, képeit, 
egyes drágább bútordarabjait és a követ­
ség okmányainak és levéltárának egyré- 
szét, hír szerint, Isztanbulba küldte, míg 
a követség leltárának többi részét a szó­
fiai amerikai követségen helyezték el. Az 
angol követség összes tisztviselői utasí­

tást kaptak, hogy útrakészen álljanak s 
bármely időpontban készen legyenek 
Szófia elhagyására Törökország irányá­
ban.

Ankara, január 24. (KH) Az anka 
rai jugoszláv követ csütörtökön el 
hagyta a török fővárost ős Belgrádba 
utazott jelentéstételre.

Mega! akították 
a francia nemzeti tanácsot

Víchy, január 24. (Német TI) A pén­
teki hivatalos közlönyben megjelent 
rendelettel felállították az úgygneve- 
zett „nemzeti tanácsot“, amely a ta­
nácsadó kamara szerepét tölti be és 
kereken 290 tagja lesz, A nemzeti ta­
nács titkos ülésen tanácskozik. Az 
ülésekről készített jelentéseket köz­
vetlenül az államfőhöz juttatják el és 
egyedül ő dönt a nyilvánosságra ho­
zataluk felől (MTI)

Berlin, január 24. (MTI) A német

kormány és a vichyi kormány közötti 
viszony a Pétaín—Laval-falálkozó óta 
sem tisztázódott. A Wilhelmstrassen 
kijelentették, hogy a német francia vi­
szonyban nem állt be semmiféle vál­
tozás. Arról egyelőre nincs szó, hogy 
Laval ismét tagja lesz a kormánynak.

Tokió, január 24. (Reuter.) Hivata­
losan közlik, hogy úgy a thaiföldi, 
mint a francia kormány elfogadta Ja­
pán fegyverszüneti és közvetítési 
ajánlatát. (MTI)

A honvédelmi miniszter Berlinben
Berlin, január 24. (MTI) Vitéz Bartha 

Károly honvédelmi minisztert berlini tar­
tózkodásának 2-ik napján Brauchitsch 
tábornagyinak, a német haderő főparancs­
nokának képviseletében Stromm vezérez­
redes, a kiegészítő hadsereg főparancs­
noka látta vendégül. A honvédelmi mi­
niszter és kísérete délután az állami 
Operában végignézte az „Istenek alko­

nya előadását. Német politikai körök­
ben a honvédelmi miniszter látogatásá­
val kapcsolatosan kijelentették, hogy a 
Németország és Magyarország közötti 
kapcsolatok és a háromhatalmi egyez­
ményből folyó viszony természetes kö­
vetkezménye, hogy a két ország katonai 
vezetői is időnként megbeszélik az őőket 
közösen érdeklő -kérdéseket.

Magyar-szlovák tárgyalások
mi delegáció vezetőjét. A megbeszélés 
nagyon szívélyes volt: a két állam köl­
csönös gazdasági kapcsolataira vonatko­
zó kérdéseket tárgyalta meg, (MTI)

Pozsony, január 24. (Búd. Tud.) Tuka 
Béla dr szlovák miniszterelnök és kül­
ügyminiszter ma külön kihallgatáson fo­
gadta Nicki Alfréd követet és meghatal­
mazott minisztert, a magyar kereskedel-

Mátyássyné apjának vallo­
mása leánya perében

Szeged, január 24. A szegedi törvény­
szék változatlanul nagy érdeklődés mel­
lett fo-lytatta Mátyássy Zoltánná bűn­
ügyének tárgyalását.

Nagy érdeklődés mellett jelent most 
meg a bíróság előtt Romátka Jenő 
ba'ai nyugalmazott iárásbíró. Mátyássy 
Zoltánné édesapja. Kijelentette, hogy tel­
jes részletességgel vallomást kíván tenni. 
Elmondotta, hogy 1935-ben ment térihez 
a lánya Mátyássy Zoltánhoz. Már akkor 
is ideges természetű volt, 1939-ig éltek 
egvütt. akikor különváltak. Lányának kö­
rülbelül 32.000 pengő ingatlan vagyona 
volt: 42 hold fold és egy fél ház.

— 1935 előtt olvan idegállapotban volt 
lánvom — mondotta —. hogy fel kellett 
szállítani a budapesti törvényszék orvos- 
szakértője nem sokkal később megállapí­
totta, hogy beszámíthatatlan. Ugyanis ak­
kor is indult ellene hasonló ügyek miatt 
eljárás, de az orvosszakértő véleménye 
alapján megszüntették ellene az eljá­
rást.

— Leányomnak az volt a rögeszméje, 
hogy mi, apja és anyja, iki akarjuk sem­
mizni ingatlan vagyonából. Engem is fel­
jelentett sikkasztásért és hűtlen keze­
lésért, mert akkor én kezeltem, mint zár­
gondnok, a földjeit. A nyomzás után ter­
mészetesen megszűnt ellenem az eljá­

rás.
Mátyássyné apja ezután részletesen 

beszámolt leánya idegállapotáról. Szom­
baton ítélethozatalra kerül sor.

Külön határátlépési enge­
dély a külföldi utazáshoz
A magyar állampolgárokra régebben 

életbeléptetett határátlépési korlátozás 
alá ezután csak a 18—42. életév között 
lévő férfiak esnek. Tizennyolc évesnek 
kell tekinteni azt, aki ebben az évben 
tölti be tizennyolcadik életévét, negyven­
két évesnek pedig még azt is, aki ebben 
az érben már betöltötte negyvenkette­
dik életévét. Ezek alapján tehát csak a 
18—42. életév között lévő magyar állam­
polgárságú férfiaknak kell az érvényes 
útlevélen kívül a belügyminisztertől kü­
lön határátlépési engedélyt kérni, ha Ma­
gyarországot el akarják hagyni. A határ- 
átlépési engedélyt, a belügyminiszter csak 
kivételes esetekben adja meg és azokat a 
lakóhely szerint illetékes útlevélkiállitó 
hatóság útján (budapesti rendőrkapitány, 
alispán, rendőrkapitányság) kell kérni. — 
Ezzel a rendelkezéssel a magyar állam­
polgár nőkre vonatkozó minden határát­
lépési korlátozás megszűnik. Ez alkalom­
mal is figyelmeztetik az utazni akaró kö­
zönséget, hogy saját érdekében is csak 
halaszthatatlan szükség esetén u* ázzék

Tudja hol jóasfir?
sitit Agy!

éttermeiben.
Állandóan friss csapolás.
SZEKERES GYÖRGY, Hunyadi u. 1,

A kamara eladja a második 
TIKÁV-csarnokot is

Ismeretes, hogy a Nagyerdőn fölépí­
tett két TIKÁV-csamok közül az 
egyik tavaly összedőlt a ránehezedett 
hatalmas hótömeg súlya alatt. Ennek 
az anyagát a tulajdonos kereskedelmi 
és iparkamara eladta. Tekintettel ar­
ra, hogy ez a veszély fömnállott a 
második TIKÁV.-csarnokná! is, a ka­
mara ennek a lebontását, illetve érté­
kesítését is elhatározta. A maghirde­
tett versenytárgyaláson 11 ajánlat ér­
kezett be. A legolcsóbb ajánlatot Lo­
vas Kálmán tette 6000 pengővel utá­
na Barta István és Szabó József kö­
vetkeznek 5850 pengővel. A nézet az, 
hogy a legolcsóbb ajánlattevő pályá­
zata szabálytalan s í,<y — már a cse­
kély különbözet és amiatt is, hogy a 
munka kér társvállalkozónak jutna, — 
Barta és Szabó kapják meg a munká­
latot. Mindenesetre sajnálatos, hogy a 
szép reményekkel indu't és jelentős 
eredményeket elért T1KÁV otthona 
így megsemmisül s Debrecen, de az 
egész Tiszántúl, — amihez mos, a 
felszabadulás folytán őrületek
csatlakoztak, — egyetlen áll'ódó ki­
állítási helye elvész az roar és keies- 
kedelem számára.

Ultrahangnál 
gyógyítják az isi ászt
Dr. Pohlmann munkatársaival, dr. Pa- 

row-val és dr. .Richterrel együtt már 
hosszabb idő óta foglalkoznak az ultra­
hang biológiai hatásával s gyógyászati 
alkalmazásának lehetőségével. Dr. Pohl­
mann a közelmúltban érdekes előadás 
keretében számolt be kísérleteik eredmé­
nyéről, amelyet a következőkben fogla­
lunk össze.

Az a körülmény, hogy az erős ultra­
hang szövetseiteket képes szétrqncsolni, 
a gyengébb ultrahang viszont csak élénk 
lüktetést ás kellemes bizsergést idéz elő, 
juttatta dr. Pohlmannt és munkatársait 
arra a gondolatra, hogy az ultrahangnak 
az emberi szövetekre tett hatásával kap­
csolatban kísérleteket végezzenek.

Az ultrahang nyomását egy külön erre 
a célra konstruált készülékbe helyezett, 
meghatározott vastagságú húsdarabon 
mérték meg. Az így eszközölt számítások 
alapján állapították azután meg az ultra- 
hangnyomás helyes adagolását. Mert míg 

túlságosan erős ultrahangnyomás fáj­
dalmakat okoz. addig a gyengébb adago­
lás fájdalomcsillapító, gyógyító hatású. A 
berlini Mertin-Luther kórházban ennek 
az új gyógymódnak a segítségével isiászt 
és neuralgikus bántalmakat már szép 
redménnyel gyógvitanak s valószínűnek 

tartják, hogy az ultrahanggal való keze­
lés rándulások és daganatok esetében is 
be fog válni.

Dr. Pohlmann előadásában kifejtette, 
>gy az ultrahanghullámok a szövetek­

ben valószínűleg úgynevezett mélymasz- 
százst végeznek, de az sem lehetetlen, 
hogy az ultrahang hőhatásában reilik a 
gyógyító erő. Ultrahang segítségével 
ezenkívül bizonyos gyógyszereket olymó­
don tudnak a testbe juttatni, hogy a bőr 
felülete sértetlen marad. Ez az eljárás 
hamarosan helyettesíteni fogja az eddig 
szokásos injekciókat.

A debreceni református tanítók se-
gélyegyesfilete 1941. január 30-án, csütör­
tökön pontosan délelőtt 11 órai kezdet- 
tel-az- egyház tanácstermében tartja évi 
rendes közgyűlését, melyre az igen tisz­
telt tagok teljes számban váló megjele­
néséi mély tisztelettel és szerettei kéri 
az elnökség.
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1.400,000 katonái akar felszerelni Roosevelt
Az USA megtette az előkészületeket Martinique sziget megszállására

Washington, január 24. (Reuter,j 
Roosevelt és Halifax angol nagykövei 
gépkocsin együtt érkeztek meg pénte­
ken este Washingtonba. Roosevelt el­
nök elébement Haliíaxnak Annapo- 
lisba, ahová az új angol nagykövet a 
King George hajón érkezett meg,

Washington, január 24. (Reuter.) 
Roosevelt 175 millió dollár sürgős en­
gedélyezését kérte a kongresszustól 
1,400.000 katona felszerelésére.

Milánó, január 24. (KH) Az olasz 
sajtót igen érdeklik azok a hírek, 
amelyek Amerikából jönnek és azt a 
látszatot keltik, hogy az Egyesült Ál­
lamok az Amerikához közeleső fran­
cia gyarmatok megszállására törek­
szik. Ma az „Ambrosiano“ című lap 
közli első oldalon azt a szenzációt, 
hogy az amerikai flotta állítólag már 
meg is )ette előkészületeit Marlíniaue 
szigetének megszállására. A lap tudó­
sítója azt is hozzátette, hogy nem 
egyedül Martinique-ml van szó, ha­
nem több tengerentúli francia birtok­
ról.

Az „Ambrosiano“ tudósítója ameri­
kai tengerésztísziektöl nyert értesülé­
seire hivatkozik és azt jelenti, hogy 
a Karibi-tengeren állomásozó ameri­
kai flottát megerősítették.

Port de Franca (Martinique), jan. 24, 
(KH) Martinique szigetén az utóbbi 
időben nagy élelmiszerhiány volt. Fő­
leg sokat szenvedett a lakosság a ke­
nyérhiány miatt. Ennek oka arra ve­
zethető vissza, hogy az Egyesült Álla­
mokból a megszokott lisztszállítmá­
nyok elmaradtak. A francia nyugat­
indiai főkormányzó kérésére a wa­
shingtoni francia nagykövet közbe­
járt az amerikai hatóságoknál, hogy a 
kenyérmagvak és őrlemények szállí­
tását tegyék lehetővé. Az amerikai 
kormány részéről megígérték, hogy a 
legrövidebb időn belül nagyobb meny- 
nyiségü lisztet küldenek Martinique 
szigetére.

Washington, január 24. (Reuter.) A 
képviselőház ma törvényjavaslatot fo­
gadott el, amely felhatalmazza a kor­
mányt, hogy 909 millió dollár érték­
ben 400 kishajót és torpedórombolót 
építsen. A törvényjavaslatot átküldték 
a szenátusnak. (MTI)

Washington, január 24, (Német TI) 
Hull külügyminiszter a szerdai sajtó- 
értekezleten kijelentette, hogy a Szov­
jet-Unióval szemben repülőgépekre és 
egyéb árukra alkalmazott ..erkölcsi 
kiviteli tilalom“ megszüntetése kísér­
let arra, hogy elsimítsák az Egyesült 
Államok és a Szovjet-Unió között 
fennálló, viszonylag kisebb nehézsé­
geket. Hangsúlyozta hogy a Szoviet- 
Ünió semle.ges magatartásának kérdé­
sét a legutóbbi hónapok diplomáciai 
megbeszélései során nem érintették. 
Hull arra a kérdésre, hogv milyen^ el­
lenszolgáltatást adna a Szovjet-Unió 
a kiviteli tilalom felfüggesztése fejé­
ben és hogyan kezeli majd a kiviteli* 
engedélyek rendszerét a Szovjet- 
Oroszországba irányuló kivitel eseté­
ben, nem adott választ. (MTI)

*
Róma, január 24. (MTI) A Cornera 

della Sera ..Éljen Tobruk“ címmel 
hosszabb cikket közöl, amelyben eze­
ket mondja: A tobruki védők elvé­
gezték feladatukat, amennyiben hosz- 
szú időn át feltartóztatták az ellen­
ség előnyomulását. Az angol-francia 
egyesült erők kezében semmi sem 
maradt, mert az olaszok már előre el-

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ
Telefon: 24-71. szám.

pusztították a raktárakat, katonai 
épületeket és a kikötőkben -maradt 
hajókat, obruk hősi védőinek áldo­
zatkészsége nem lesz hiábavaló. Tob­
ruk ismét olasz lesz. amikor a háború 
viszontagságai módosítják a helyze­
tet, mint ahogy vissza fognak térni 
Kirenaikának mindazok a helyei, me­
lyeket ki kellett üríteni az ellenség 
ellenállhatatlan nyomása alatt. (MTI) 

Róma, január 24, (MTI) A Popolo d'íía- 
lia cikkírója szerint az angolok északon

minden valószínűség szerint a védekezés 
re szorítkoznak és minden erejükkel Lí­
biára, Albániára és Etiópiára vetik rá 
magukat. A tengely egyesült erővel fog 
ellenük támadni. A tavasz minden bi­
zonnyal viharos lesz az Északi tengeren 
és á Földközi tengeren egyaránt. Az ola­
szok és németek életre és halálra együtt 
vannak ebben a harcban és egyetlen 
zászlót tartanak magasra: az új Európa 
zászlaját.

Útrakész a szófiai angol követség

Egry Mária, Kiss Manyi Vaszary 
Piri, Latabár, Pethes, Makláry, 
Főidessy stb, a főszereplői;

A PEPITA KABÁT-nak
a kacagtató magyar burleszkuekl 
Nézze meg ma 5, 7 ás 9 órakor.

HÍRADÓ!

Szófia, január 24. (NST) A szófiai angol 
követség összes értékes könyveit, képeit, 
egyes drágább bútordarabjait és a követ­
ség okmányainak és levéltárának egyré- 
szét, hír szerint, Isztanbulba küldte, míg 
a követség leltárának többi részét a szó­
fiai amerikai követségen helyezték el. Az 
angol követség összes tisztviselői utasí­

tást kaptak, hogy útrakészen álljanak s 
bármely időpontban készen legyenek 
Szófia elhagyására Törökország irányá­
ban.

Ankara, január 24, (KH) Az anka­
rai jugoszláv követ csütörtökön el­
hagyta a török fővárost ?s Belgrádba 
utazott jelentéstételre.

Megalakították 
a francia nemzeti tanácsot

Vichy, január 24. (Német TI) A pén­
teki hivatalos közlönyben megjelent 
rendelettel felállították az úgygneve- 
zett „nemzeti tanácsot“, amely a ta­
nácsadó kamara szerepét tölti be és 
kereken 290 tagja lesz, A nemzeti ta­
nács titkos ülésen tanácskozik. Áz 
ülésekről készített jelentéseket köz­
vetlenül az államfőhöz juttatják el és 
egyedül c dönt a nyilvánosságra ho­
zataluk felöl. (MTI)

Berlin, január 24. (MTI) A német

kormány és a vichyi kormánv közötti 
viszony a Pétaín—Laval-találkozó óta 
sem tisztázódott. A Wilhelmstrassen 
kijelentették, hogy a német francia vi­
szonyban nem állt be semmiféle vál­
tozás. Arról egyelőre nincs szó, hogy 
Laval ismét tagja lesz a kormánynak.

Tokió, január 24. (Reuter.) Hivata­
losan közük, hogy úgy a thaiföldi, 
mint a francia kormány elfogadta Ja­
pán fegyverszüneti és közvetítési 
ajánlatát. (MTI)

A honvédelmi miniszter Berlinben
Berlin, január 24. (MTI) Vitéz Bartha 

Károly honvédelmi minisztert berlini tar­
tózkodásának 2-ik napián Brauchitsch 
tábornagynak, a német haderő főparancs­
nokának képviseletében Stromm vezérez­
redes, a kiegészítő hadsereg főparancs­
noka látta vendégül. A honvédelmi mi­
niszter és kísérete délután az állami 
Operában végignézte az „Istenek alko­

nya" előadását. Német politikai körök­
ben a honvédelmi miniszter látogatásá­
val kapcsolatosan kijelentették, hogy a 
Németország és Magyarország közötti 
kapcsolatok és a háromhatalmi egyez­
ményből folyó viszony természetes kö­
vetkezménye, hogy a két ország katonai 
vezetői is időnként megbeszélik az őőket 
közösen érdeklő kérdéseket.

Magyar-szlovák tárgyalások
Pozsony, január 24. (Búd. Tud.) Tűk a

Béla dr szlovák miniszterelnök és kül­
ügyminiszter ma külön kihallgatáson fo­
gadta Nicki Alfréd követet és meghatal­
mazott minisztert, a magyar kereskedel­

mi delegáció vezetőjét. A megbeszélés 
nagyon szívélyes volt: a két állam köl­
csönös gazdasági kapcsolataira vonatko­
zó kérdéseket tárgyalta meg. (MTI)

Mátyássyné apjának vallo­
mása leánya perében

Szeged, január 24. A szegedi törvény­
szék változatlanul nagy érdeklődés mel­
lett folytatta Mátyássy Zoltánná bűn­
ügyének tárgyalását.

Nagy érdeklődés mellett jelent most 
meg a bíróság előtt Romátka Jenő 
ba’aí nyugalmazott iárásbíró. Mátyássy 
Zoltánná édesapja. Kijelentette, hogy tel­
jes részletességgel vallomást kíván tenni. 
Elmondotta, hogy 1935-ben ment férihez 
a lánya Mátyássy Zoltánhoz. Már akkor 
is ideges természetű volt, 1939-ig éltek 
egvütt. akkor különváltak. Lányának kö­
rülbelül 32.000 pengő ingatlan vagyona 
volt: 42 hold föld és egy fél ház.

— 1935 előtt olvan idegállapotban volt 
lányom — mondotta —, hogy fel kellett 
szállítani a budapesti törvényszék orvos- 
szakértöie nem sokkal később megállapí­
totta, hogy beszámíthatatlan. Ugyanis ak­
kor is indult ellene hasonló ügyek miatt 
eljárás, de az orvosszakértő véleménye 
alapján megszüntették ellene az eljá­
rást.

— Leányomnak az volt a rögeszméje, 
hogy mi, apja és anyja, Üti alkarjuk sem­
mizni ingatlan vagyonából. Engem is fel­
jelentett sikkasztásért és hűtlen keze­
lésért, mert akkor én kezeltem, mint zár­
gondnok, a földjeit. A nyomzás után ter­
mészetesen megszűnt ellenem az eljá­

rás.
Mátyássyné apja ezután részletesen 

beszámolt leánya idegállapotáról. Szom­
baton ítélethozatalra kerül sor.

Külön határátlépési enge­
dély a külföldi utazáshoz
A magyar állampolgárokra régebben 

életbeléptetett határátlépési korlátozás 
alá ezután csak a 18—42. életév között 
lévő férfiak esnek. Tizennyolc évesnek 
kell tekinteni azt, aki ebben az évben 
tölti be tizennyolcadik életévét, negyven­
két évesnek pedig még azt is, aki ebben 
az évben már betöltötte negyvenkette­
dik életévét. Ezek alapján tehát csak a 
18—42. életév között lévő magyar állam­
polgárságú férfiaknak kell az érvényes 
útlevélen kívül a belügyminisztertől kü­
lön határátlépési engedélyt kérni, ha Ma­
gyarországot el akarják hagyni. A határ- 
átlépési engedélyt-a belügyminiszter csak 
kivételes esetekben adja meg és azokat a 
lakóhely szerint illetékes útlevélkiállító 
hatóság útján (budapesti rendőrkapitány, 
alispán, rendőrkapitányság) kell kérni. — 
Ezzel a rendelkezéssel a magyar állam­
polgár nőkre vonatkozó minden határát­
lépési korlátozás megszűnik. Ez alkalom­
mal is figyelmeztetik az utazni akaró kö­
zönséget, hogy saját érdekében is csak 
hslaszthatatisg szü&aé*g esetét} utazzék-

Tudja hol jó a sör?
Ahol sok fogy!

a Kassai Sörház
éttermeiben.

Állandóan friss csapolás.
SZEKERES GYÖRGY, Hunyadi u. 1.

A kamara eladja a második 
TIKÁV-csarnokot is

Ismeretes, hogy a Nagyerdőn fölépí­
tett két TIKAV-csarnok közül az 
egyik tavaly összedőlt a ránehezedett 
hatalmas hótömeg súlya alatt. Ennek 
az anyagát a tulajdonos kereskedelmi 
és iparkamara eladta. Tekintettel ar­
ra, hogy ez a veszély föeinállott a 
második TIKÁV-csarnoknál is, a ka­
mara ennek a lebontását, illetve érté­
kesítését is elhatározta, A meghirde­
tett versenytárgyaláson 11 ajánlat ér­
kezett be. Á legolcsóbb ajánlatot Lo­
vas Kálmán tette 6000 pengővel, utá­
na Barta István és Szabó József kö­
vetkeznek 5850 pengővel. A nézet az, 
hogy a legolcsóbb ajánlattevő pályá­
zata szabálytalan s íyy — már a cse­
kély különbözet és amiatt is, hogy a 
munka két társvállalkozónak jutna. — 
Barta és Szabó kapják meg a munká­
latot. Mindenesetre sajnálatos, hogy a 
szép reményekkel indu-t és jelentős 
eredményeket elért TIKAV otthona 
így megsemmisül s Debrecen, de az 
egész Tiszántúl, — amihez mos, a 
felszabadulás folytán ú:-bh ‘erőietek 
csatlakoztak, — egyetlen áü'ndó ki­
állítási helye elvesz az ipar és kcie.-- 
kedelem számára.

VI ír a ha n gaa 1 
fnióoyitják az isi ászt
Dr. Pohlmann munkatársaival, dr. Pa­

row-val és dr. Richterrel együtt már 
hosszabb idő óta foglalkoznak az ultra­
hang biológiai hatásával s gyógyászati 
alkalmazásának lehetőségével. Dr. Pohl- 
mann a közelmúltban érdekes előadás 
keretében számolt be kísérleteik eredmé­
nyéről, amelyet a következőkben fogla­
lunk össze.

Az a körülmény, hogy az erős ultra­
hang szövetseiteket képes szétroncsolni, 
a gyengébb ultrahang viszont csak élénk 
lüktetést és kellemes bizsergést idéz elő, 
juttatta dr. Pohlmannt és munkatársait 
arra a gondolatra, hogy az ultrahangnak 
az emberi szövetekre tett hatásával kap­
csolatban kísérleteket végezzenek.

Az ultrahang nyomását egy külön erre 
a célra konstruált készülékbe helyezett, 
meghatározott vastagságú húsdarabom 
mérték meg. Az így eszközölt számítások 
alapién állapították azután meg az ultra­
hangnyomás helyes adagolását. Mert míg 
a túlságosan erős ultrahangnvomás fáj­
dalmakat okoz. addig a gyengébb adago­
lás fájdalomcsillapító, gyógyító hatású. A 
berlini Mertin-Luther kórházban ennek 
az új gyógymódnak a segítségével isiászt 
és neuralgikus bántalmakat már szép 
eredménnyel gyógyítanak s valószínűnek 
tartják, hogy az ultrahanggal való keze­
lés rándulások és daganatok esetében is 
be fog válni.

Dr. Pohlmann előadásában kifejtette, 
hogy az ultrahanghullámok a szövetek­
ben valószínűleg úgynevezett mélymasz- 
százst végeznek, de az sem lehetetlen, 
hogy az ultrahang hőhatásában reilik a 
gyógyító erő. Ultrahang segítségével 
ezenkívül bizonyos gyógyszereket olymó­
don tudnak a testbe juttatni, hogy a bőr 
felülete sértetlen marad. Ez az eljárás 
hamarosan helyettesíteni fogja az eddig 
szokásos injekciókat.

* A debreceni református tanítók se­
gélyegyesülete 1941. január 30-án, csütör­
tökön pontosan délelőtt 11 órai kezdet­
tel -az- egyház tanácstermében tartja évi 
rendes közgyűlését, melyre az igen tisz­
telt tagok teljes számban való megjele­
nését mély tisztelettel és szerettei kéri 
az' ehiőkség. .. ..*/; ..........
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pusztították a raktárakat, katonai 
épületeket és a kikötőkben maradt 
hajókat, obruk hősi védőinek áldo­
zatkészsége nem lesz hiábavaló. Tob­
ruk ismét olasz lesz, amikor a háború 
viszontagságai módosítják a helyze­
tet, mint ahogy vissza fognak térni 
Kirenaikának mindazok a helyei, me­
lyeket ki kellett üríteni az ellenség 
ellenállhatatlan nyomása alatt. (.MTI) 

Róma, január 24. (MTI) A Popólo d Ita­
lia cikkírója szerint az angolok északon

mindem valószínűség szerint a védekezés­
re szorítkoznak és minden erejükkel Lí­
biára, Albániára és Etiópiára vetik rá 
magukat. A tengely egyesült erővel fog 
ellenük támadni. A tavasz mindén bi­
zonnyal viharos lesz az Északi tengeren 
és a Földközi tengeren egyaránt. Az ola­
szok es németek életre és halálra együtt 
vannak ebben a harcban és egyetlen 
zászlót tartanak magasra: az új Európa 
zászlaját.

Ütrakész a szófiai angol követség

Róma, január 24. (.MTI) A Cornera 
della Sera „Éljen Tobruk" címmel 
hosszabb cikket közöl, amelyben eze­
ket mondja: A tobruki védők elvé­
gezték feladatukat, amennyiben hosz- 
szú időn át feltartóztatták az ellen­
ség előnyomulását. Az angol-francia 
egyesült erők kezében semmi sem 
maradt, mert az olaszok már előre el-

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ
Telefon: 24-71. szám.

Egry Mária, Kiss Manyi, Vaszary 
Piri, Latabár, Pethes, Makláry, 
Földessy stb. a főszereplői;

A PEPITA KABÁT-nak
a kacagtató magyar hurleszkr.ek! 
Nézze meg ma 5, 7 m 9 órakor.

HÍRADÓ!

Szófia, január 24. (NST) A szófiai angol 
követség összes értékes könyveit, képeit, 
egyes drágább bútordarabjait és a követ­
ség okmányainak és levéltárának egyré- 
szét, hír szerint, Isztanbulba küldte, míg 
a követség leltárának többi részét a szó­
fiai amerikai követségen helyezték el. Az 
angol követség összes tisztviselői utasí­

tást kaptak, hogy útrakészen álljanak s 
bármely időpontban készen legyenek 
Szófia elhagyására Törökország irányá­
ban.

Ankara, január 24. (KH) Az anka­
rai jugoszláv követ csütörtökön el­
hagyta a török fővárost és Belgrádba 
utazott jelentéstételre.

Megalakították 
a francia nemzeti tanácsot

1.400,000 katonái akar felszerelni Roosevelt
Az USA megtette az előkészületeket Martinique sziget megszállására

Washington, január 24. (Reuter.)
Rc csereit és Halifax angol nagykövet 
gépkocsin együtt érkeztek meg pénte­
ken este Washingtonba. Roosevelt él­
nék elébement Halifaxnak Annapo- 
lirba, ahová az új angol nagykövet a 
Kíní George hajón érkezett meg.

Washington, január 24. (Reuter,)
Roosevelt 175 millió dollár sürgős en­
gedélyezését kérte a kongresszustól 
1,400.000 katona felszerelésére.

Milánó, január 24. (KH) Az olasz 
sajtót igen érdeklik azok a hírek, 
amelyek Amerikából jönnek és azi a 
látszatot keltik, hogy az Egyesült Ál­
lamok az Amerikához közeleső fran­
cia gyarmatok megszállására törek­
szik, Ma az „Ambrosiano” című lap 
közli első oldalon azt a szenzációt, 
hogy az amerikai flotta állítólag már 
meg is (ette előkészületeit Martinique 
szigetének megszállására. A lap tudó­
sítója azt is hozzátette, hogy nem 
egyedül Martinique-ról van szó, ha­
nem több tengerentúli francia birtok­
ról.

Az „Ambrosiano“ tudósítója ameri­
kai tengerésztísziektöl nyert értesülé­
seire hivatkozik és azt jelenti, hogy 
a Karibi-tengeren állomásozó ameri­
kai flottát megerősítették.

Port de Franca (Martinique), jan. 24.
(KH) Martinique szigetén az utóbbi 
időben nagy élelmiszerhiány volt. Fő­
leg sokat szenvedett a lakosság a ke­
nyérhiány miatt. Ennek oka arra ve­
zethető vissza, hogy az Egyesült Álla­
mokból a megszokott lisztszállítmá­
nyok elmaradtak. A francia nyugat­
indiai főkormányzó kérésére a wa­
shingtoni francia nagykövet közbe­
járt az amerikai hatóságoknál, hogy a 
kenyérmagvak és őrlemények szállí­
tását tegyék lehetővé. Az amerikai 
kormány részéről megígérték, hogy a 
legrövidebb időn belül nagyobb meny- 
nyiségü lisztet küldenek Martinique 
szigetére.

Washington, január 24. (Reuter.)_A 
képvíselőház ma törvényjavaslatot fo­
gadott el, amely felhatalmazza a kor- 
mánvt, hogy 909 millió dollár érték­
ben 400 kishajót és torpedórombolót 
építsen. A törvényjavaslatot átküldték 
a szenátusnak, (MTI)

Washington, január 24. (Német TI)
Hull külügyminiszter a szerdai sajtó- 
értekezleten kijelentette, hogy a Szov­
jet-Unióval szemben repülőgépekre és 
egyéb árukra alkalmazott „erkölcsi 
kiviteli tilalom’1 megszüntetése kísér­
let arra, hogy elsimítsák az Egyesült 
Államok és a Szovieí-Unió között 
fennálló, viszonylag kisebb nehézsé­
geket. Hangsúlyozta, hogy a Szovjet­
unió semleges magatartásának kérdé­
sét a legutóbbi hónapok diplomáciai 
megbeszélései során nem érintették.
Hull arra a kérdésre, hogy milyen el­
lenszolgáltatást adna a Szovjet-Unió 
a kiviteli tilalom felfüggesztése fejé­
ben és hogyan kezeli majd a kiviteli 
engedélyek rendszerét a Szovjet- 
Oroszországba irányuló kivitel eseté­
ben, nem adott választ. (MTI)

Vichy, január 24. (Német TI) A pén­
teki hivatalos közlönyben megjeleni 
rendelettel felállították az úgygneve- 
zett „nemzeti tanácsot“, amely a ta­
nácsadó kamara szerepét tölti be és 
kereken 290 tagja lesz, A nemzeti ta­
nács titkos ülésen tanácskozik. Az 
ülésekről készített jelentéseket köz­
vetlenül az államfőhöz juttatják el és 
egyedül ő dönt a nyilvánosságra ho­
zataluk felől, (MTI)

Berlin, január 24. (MTI) A német

kormány és a vichyi kormánv közötti 
viszony a Pétaín—Laval-találkozó óta 
sem tisztázódott. A Wilhelmstrassen 
kijelentették, hogy a német francia vi­
szonyban nem állt be semmiféle vál­
tozás. Arról egyelőre nincs szó, hogy 
Laval ismét tagja lesz a kormánynak.

Tokió, január 24. (Reuter.) Hivata­
losan közlík, hogy úgy a thaiföldi, 
mint a francia kormány elfogadta Ja­
pán fegyverszüneti és közvetítési 
ajánlatát. (MTI)

A honvédelmi miniszter Berlinben
Berlin, január 24. (MTI) Vitéz Bariba 

Károly honvédelmi minisztert berlini tar­
tózkodásának 2-ik napján Brauchítsch 
tábornagynak, a német haderő főparancs­
nokának képviseletében Síromra vezérez­
redes, a kiegészítő hadsereg főparancs­
noka látta vendégül. A honvédelmi mi­
niszter és kísérete délután az állami 
Operában végignézte az „Istenek alko­

nya" előadását. Német politikai körök­
ben a honvédelmi miniszter látogatásá­
val kapcsolatosan kijelentették, hogy a 
Németország és Magyarország közötti 
kapcsolatok és a háromhatalmi egyez­
ményből folyó viszony természetes kö­
vetkezménye, hogy a két ország katonai 
vezetői is időmként megbeszélik az őőket 
közösen érdeklő kérdéseket.

Maavar-szlovák tárgyalások
Pozsony, január 24. (Búd. Tud.) Tuka 

Béla dr szlovák miniszterelnök és kül­
ügyminiszter ma külön kihallgatáson fo­
gadta Nicki Alfréd követet és meghatal­
mazott minisztert, a magyar kereskedel­

mi delegáció vezetőjét. A megbeszélés 
nagyon szívélyes volt: a két állam köl­
csönös gazdasági kapcsolataira vonatko­
zó kérdéseket tárgyalta meg. (MTI)

Mátvássvné apjának vallo­
mása leánya perében

Szeged, január 24. A szegedi törvény­
szék változatlanul nagy érdeklődés mel­
lett folytatta Mátyássy Zoltánná bűn­
ügyének tárgyalását.

Nagy érdeklődés mellett jelent most 
meg a bíróság előtt R o m á t k a Jenő 
ba-ai nyugalmazott járásbíró. Mátyássy 
Zoltánné édesapja. Kijelentette, hogy tel­
jes részletességgel vallomást kíván tenni. 
Elmondotta, hogy 1935-ben ment térihez 
a lánya Mátyássy Zoltánhoz. Már akkor 
is ideges természetű volt, 1939-ig éltek 
együtt, akikor különváltak. Lányának kö­
rülbelül 32.000 pengő ingatlan vagyona 
volt: 42 hold föld és egv fél ház.

— 1935 előtt olvan idegállapotban volt 
lányom —- mondotta —, hogy fel kellett 
szállítani a budapesti törvénvszék orvos- 
szakértője nem sokkal később megállapí­
totta, hogy beszámíthatatlan. Ugyanis ak­
kor is indult ellene hasonló ügyek miatt 
eljárás, de az orvosszakértő véleménye 
alapján megszüntették ellene az eljá­
rást.

— Leányomnak az volt a rögeszméje, 
hogy mi, apja és anyja, ki akarjuk sem­
mizni ingatlan vagyonából. Engem is fel­
jelentett sikkasztásért és hűtlen keze­
lésért, mert akkor én kezeltem, mint zár­
gondnok. a földjeit. A nyomzás után ter- 

I mészetesem megszűnt ellenem $z elji-

Mátyássyné apja ezután részletesen 
beszámolt leánya idegállapotáról. Szom­
baton ítélethozatalra kerül sor.

Külön határátlépési enge­
dély a külföldi utazáshoz
A magyar állampolgárokra régebben 

életbeléptetett határátlépési korlátozás 
alá ezután csak a 18—42. életév között 
lévő férfiak esnek. Tizennyolc évesnek 
kell tekinteni azt, aki ebben az évben 
tölti be tizennyolcadik életévét, negyven­
két évesnek pedig még azt is, aki ebben 
az évben már betöltötte negyvenkette­
dik életévét. Ezek alapján tehát csak a 
18—42. életév között lévő magyar állam­
polgárságú férfiaknak kell az érvényes 
útlevélen kívül a belügyminisztertől kü­
lön határátlépési engedélyt kérni, ha Ma­
gyarországot el akarják hagyni. A határ- 
átlépési engedélyt a belügyminiszter csak 
kivételes esetekben adja meg és azokat a 
lakóhely szerint illetékes útlevélkiállító 
hatóság útján (budapesti rendőrkapitány, 
alispán, rendőrkapitányság) kell kérni. — 
Ezzel a rendelkezéssel a magyar állam­
polgár nőkre vonatkozó minden határát­
lépési korlátozás megszűnik. Ez alkalom­
mal is figyelmeztetik az utazni akaró kö­
zönséget, hogy saját érdekében is csak 
halaszthatatlan szü&ség esetén utazzék-

Tudja hol jó a sör?
Ahol sok fogy!

a Kassai Sörház
Éttermeiben.

Állandóan friss csapolás.
SZEKERES GYÖRGY, Hunyadi u. 1,

A kamara eladja a második 
TIKÁV-csarnokot is

Ismeretes, hogy a Nagyerdőn fölépí­
tett két TIKÁV-csarnok közül az 
egyik tavaly összedőlt a ránehezedett 
hatalmas hótömeg súlya alatt. Ennek 
az anyagát a tulajdonos kereskedelmi 
és iparkamara eladta. Tekintette! ar­
ra, hogy ez a veszély fönnállóit a 
második TIKÁV-csarnoknál is, a ka­
mara ennek a lebontását, illetve érté­
kesítését is elhatározta. A meghirde­
tett versenytárgyaláson 11 ajánlat ér­
kezeit be. A legolcsóbb ajánlatot Lo­
vas Kálmán tette 6000 pengővel, utá­
na Barta István és Szabó József kö­
vetkeznek 5850 pengővel. A nézet az, 
hogy a legolcsóbb ajánlattevő pályá­
zata szabálytalan s i'r'y — már a cse­
kély különbözet és amiatt is. hogy a 
munka kér társvállalkozónak jutna. — 
Barta és Szabó kapják meg a munká­
latot. Mindenesetre sajnálalos, hogy a 
szép reményekkel indu’t és jelentős 
eredményeket elért TIKAV otthona 
így megsemmisül s Debrecen, de az 
egész Tiszántúl, — amihez mos, a 
felszabadulás folytán ’erőietek
csatlakoztak, — egyetlen álí'hdó ki­
állítási helye elvész az ;par és keies- 
kedelem számára.

TJllrahanqaal 
ayóoyitjők az isiászt
Dr. Pohlmann munkatársaival, dr. Pa- 

row-val és dr. Richtenre! együtt már 
hosszabb idő óta foglalkoznak az ultra­
hang biológiai hatásával s gyógyászati 
alkalmazásának lehetőségével. Dr. Poht- 
mann a közelmúltban érdekes előadás 
keretében számolt be kísérleteik eredmé­
nyéről, amelyet a következőkben fogla­
lunk össze.

Az a körülmény, hogy az erős ultra­
hang szövetseiteket képes szétrqncsolni, 
a gyengébb ultrahang viszont csak élénk 
lüktetést és kellemes bizsergést idéz elő, 
juttatta dr. Pohlmannt és munkatársait 
arra a gondolati a, hogy az ultrahangnak 
az emberi szövetekre tett hatásával kap­
csolatban kísérleteket végezzenek.

Az ultrahang nyomását egy külön erre 
a célra konstruált készülékbe helyezett, 
meghatározott vastagságú húsdarabom 
mérték meg. Az így eszközölt számítások 
alapján állapították azután meg az ultra­
hangnyomás helyes adagolását. Mert míg 
a túlságosan erős ultrahangnyomás fáj­
dalmakat okoz. addig a gyengébb adago­
lás fájdalomcsillapító, gyógyító hatású. A 
berlini Mertin-Luther kórházban ennek 
az új gyógymódnak a segítségével isiászt 
és neuralgikus bántalmakat már szer. 
eredménnyel gyógyítanak s valószínűnek 
tartják, hogy az ultrahanggal való keze­
lés rándulások és daganatok esetében is 
be fog válni.

Dr. Pohlmann előadásában kifejtette, 
hogy az ultrahanghullámok a szövetek­
ben valószínűleg úgynevezett mélymasz- 
százst végeznek, de az sem lehetetlen, 
hogy az ultrahang hőhatásában reilik a 
gyógyító erő. Ultrahang segítségével 
ezenkívül bizonyos gyógyszereket olymó­
don tudnak a testbe juttatni, hogy a bőr 
felülete sértetlen marad. Ez az eljárás 
hamarosan helyettesíteni fogja az eddig 
szokásos injekciókat.

♦ A debreceni reíormátus tanítók se­
gélyegyesülete 1941. január 30-án, csütör­
tökön pontosan délelőtt 11 órai kezdet- 
teL-ax-egyház tanácstermében tartja évi 
rendes közgyűlését, melyre az igen tisz­
telt tagok teljes számban való megjele­
nését mély tisztelettel é? szerettei kért 
az elnökség.
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Vasárnapi 
istentiszteleti rend

A református templomokban
Nagytemplom 10 óra dr Farkas Pál, 5 

óra Jánossy Imre. Kistemplo-m 9 óra dr 
Erdei Mihály, il óra dr Soós Béla, 5 óra 
Juhász Sándor. Kossuth utcai templom 10 
óra Baja Mihály, 5 óra Ács Mihály. 
Károli G. téri templom 9 óra Kolozsváry 
Kiss László, 4 óra Peleskey Károly. Ár­
pádtéri templom 10 óra dr Hegyaljai Kiss 
Géza, 3 óar Erdei Mihály dr. Homokkerti 
templom 10 óra Kovács József, 5 óra Szi­
lágyi László. Nyilastelepi templom 10 óra 
Mezey Béla, fél 6 óra Mezey Béla. Csi- 
pókerti templom 10 óra Balogh József, 3 
óra Darcsházy Sándor. Kerekestelepi 
templom 10 óra Kulcsár Ferenc, 3 óra 
Kulcsár Ferenc. Nyulasi állami iskola 10 
óra Jánossy Imre. Tégláskerti állami is­
kola 10 óra Birinyi János. Reménység 
Háza 3 óra Benkő Károly. Dóczy J. u.
2. 11 óra. Wolaffka telep 3 óra Magi Ist­
ván.

Tanyai istentiszteletek: Haláp 9 óra. 
Állóhegy 11 óra vitéz Szabó Endre. Pipó- 
hegv 2 óra László L. Elek. Pallag 9 óra. 
Szikgát fél 3 óra Erdei Károly. Ondód II. 
Vedres dűlő 9 óra. Kunpálhalma 11 óra 
Rápolty Árpád. Diószegi út 11 óra. Bank 
2 óra Bíró Béla. Cuca fél 3 óra Nagy Ká­
roly. Nagymacs 10 óra. Kismacs 2 óra 
Tnmöry Lajos.

Az evangélikus templomban
Vasárnap délelőtt 9 órakor középisko­

lai ifjúság egyházi énekórája. Utána ex 
hortációt tart Lábossá Lajos. Délelőtt 10 
órakor gyülekezeti istentisztelet. Prédi­
kál Í*ass László. Este 5 órakor gyüleke­
zeti istentisztelet. Prédikál Jónás László, 
Délelőtt 11 órakor középiskolai fiú ifjú 
ság bibliaórája az iskolában.

A róm. kát. templomban 
Vasárnap reggel 6. 7, S, 9 órakor csen 

des szentmisék. Féltízjkor a nagymisét 
mondja és prédikál Láng Pál pápai ka 
marás. További szentmisék: H, háromne­
gyed 12, fél 1 órakor.

A külsőségen a következők mondanak 
szentmisét; Csapókertben Kummergruber 
Emil. Homokkertben dr Rassovszky Kál­
mán. Nyilastelepen Kiss László. Auguszta 
Szanatóriumban Richter Gusztáv. Haidú- 
sámsonban Novak Gyula, Józsán dr Sza 
bó János. Pállagon dr Bátky Miklós. Kli­
nikán 8 óra dr Lindenberger János ap, 
komi., 10 óra dr Mikes Lajos. Fogházban 
Szüts Ferenc. Szobo'szlai úton Meskó La­
jos.

A gör. kát. templomban
Reggel negyed 8 órakor reggeli isten- 

tisztelet, 8 órakor diákmise, 9 órakor ka- 
tonamíse. 10 óraikor nagy szentmise, a 
szentbeszédet Papp Gyula szentszéki ta­
nácsos mondja, háromnegyed 12 csendes 
szentmise, fél 4 órakor rózsafűzér ájtatos- 
ság, 4 órakor vecsemye és szentségimá- 
dás.

E hó 30.-án. csütörtökön, Három püs­
pök ünnepén vasárnapi miserend.

A baptista ímaházban
A Szappanos uccai ímaházban vasár­

nap d, e. fél 9—fél 10-ig imaóra, fél 10— 
fél 11-ig prédikáció, 11—12-ig vasárnapi 
iskola, d. u. 6—8-ig vallásos estély ve­
gyeskar és zeneszámokkal. — Szerdán 
este 7—8-ig bibliáéra. — Péntek este 7— 
8-ig imaóra,

Felmentették 
az áruelrejtés vádja alól

TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG

C s e k e Péter közismert tekinté­
lyes hajdúszoboszlói hentes, a haidú- 
szoboszlói ipartestület elnöke ellen a 
közelmúltban eljárás indult, mert állí­
tólag a múlt évben 4 mázsa zsírt tar­
tott vissza és nem szolgálta ki a ve­
vőkei, akik zsírt, szalonnái akartak 
nála vásárolni. A hajdúszoboszlói já­
rásbíróság áruelrejtés miatt 300 pengő 
pénzbüntetésre ítélte és egybe.n elko­
bozta a lakásán talált négy mázsa 
zsírt, hatóságilag eladaita és az árát 
is lefoglalta.

Cseke felebbezetí az ítélet ellen és 
így került az ügy a debreceni kir. tör­
vényszék felebbviteli tanácsa elé.

Cseke azzal védekezett, hogy ő nem 
rejtett el árut, mindennap kiszolgálta

a vevőket. Azonban kevesebbet is 
vághatott, mint máskor és így nem 
tudta minden vevőiét kielégíteni, azon­
kívül több volt a vevő és nagyobb 
mennyiséget vásároltak fel, mint más­
különben. Azért tartott vissza min­
dennap bizonyos mennyiséget, hogy 
másnap is kiszolgálhassa a vevőket, 
fokozatosan, folyamatosan.

Cseke védekezése nem nyert meg­
cáfolást és a Fövényessy Sándor el­
nöklete alatt működő tanács dr. Csá- 
thv Dezső ügyvéd védőbeszéde után 
fel is mentette Csekét a vád alól, meg­
változtatta a járásbíróság ítéletét és 
visszaadta a törvényszék Csekének a 
lefoglalt és eladott zsír és szalonna 
árát is.

Felemelik a serdülők 
cukoradagját

Budapest, január 24. (MTI) A cukor 
forgalmának és fogyasztásának szabá­
lyozásáról az elmúl1 évben kiadott 
földművelésügyi miniszteri rendelet 
megállapítja, hogy a vidéki városok­
ban és községekben a fejadag szemé­
lyenként hetenként 7 dekagram. A 
közellátásügyi miniszter most rende­
letet adott ki, amely kimondja, hogy 
ezekben a községekben a 12 évet be­
töltött, de 16 éve* még be nem töltött 
gyermekek fejadagja február 3-tól 
kezdve hetenként és, személyenként 
12 deka.

A. léeiháború új harcieszköze:
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— Szerencsétlenség tolatás közben, A
görőgszállási állomáson tolatás közben 
Papp László MÁV fékező, nyíregyházi la­
kos súlyossá megsérült.

Az aknát, mint a tengeri háború félel­
mes harcieszközét, már évtizedek óta jól 
ismerjük. A szerkezetével már gyermek­
korunkban megbarátkoztunk és a fel­
használási módiát illetőleg is többé-ke- 
vésbbé tájékozva vagyunk. Tudjuk, hogy 
mint támadó és védekező feg\ ver egy­
aránt rászolgál arra a romantikus nagy­
rabecsülésre, melyet még mi, kontinentá­
lis ország fiai sem tagadhatunk meg tőle. 
Hogy régi jelentőségét a legmodernebb 
háborúban sem vesztette el, hanem nyil­
ván még inkább megnövelte, annak leg­
jobb bizonyítéka, hogy a legfiatalabb 
fegyvernem, a légihaderő is fegyvertá­
rába iktatta. A német hadijelentésekBen 
impról-napra megtaláljuk a szerényen 
meghúzódó rövid mondatocskát: ..Az el­
lenséges kikötők-daknásítását folytattuk". 
Az időjárási helyzetre való utalásokból 
mindenki megállapíthatta, hogy ezt a 
feladatot is a légihaderő vállalta magára.

Vájjon mi a jelentősége ennek az új­
fajta aknaháborúnak?

Az akna a totális háború 
harcieszköze,

A légiútoit történő aknarakás jelentő­
sége szoros kapcsolatban, van az akna­
háború jelentőségének megnövekedésé­
vel. Amióta a tengeri háború már nem 
két ellenséges hajóhad egyszeri találko­
zásán dől el, hanem hovatovább a gaz­
dasági háború egyik formája lett. a ten­
geri akna még nagyobb fontosságra tett 
szert. Az ellenséges parti hajózás aka­
dályozása. a kikötői bejáratok és a szo­
kásos hajóinak biztonságának veszélyez­
tetése különösen abban az esetben,_ ha 
egy országnak létérdeke, hogy hajózását 
fenntartsa.- mint Anglia esetében láthat­
juk ;x ellenfelet rendkívül súlyos gondok 
elé állíthatja. Igaz ugyan, hogy a védeke­
zésre szoruló fél a veszély csökkentéseié 
különböző ellenfendszabályokat fogana­
tosíthat, azonban a legnagyobb gondos­
ság mellett is elkerülhetetlen, hogy a ina 
már rendkívül tökéletesített alattomos 
ószágok áldozatokat ne követeljenek. 

Am már maguk ezek az elhárító rendsza­
bályok is sok áldozatba kerülnek. Az 
aknakutató kötelékek csendes, szerény, 
de szakadatlan és veszélyes munkám 
kényszerülnek, a veszélyeztetett tenger 
részletek megfigyelésére a Parti órhaiok 
és őrshajók egész légiójának keil állaiteo 
szolgálatot teljesítenie, nagy gonddal 
megszervezett riadószolgálatnak kell ál­
landó készültségben lennie. Mindez ter­
mészetesen nem történhetik hatalmas- 
anyagi befektetések nélkül, ezenkívül pe 
dig nagyszámú emberi erőt tart állandóan 
lekötve. A modern háborúban, ahol a 
döntést a legtöbb esetben az elleniét ere- 
jének lassú fciniorzsolódása íiuzza tnck« 
a tengeri háborúnak ez a módszeie cU- 
hető módon nagy figyelemben részesül 
Nem csodálható teliát, hogy hamar tel­
merült a gondolat, hogy a repülőgépet is 
az aknaháború szolgálatába kellette állí­
tani, Ebben az irányban működtek aikal 
niilag már a világháborúban, mikoris a 
repülőgépeket rögtönzött aknavető ké­
szülékekkel szerelték fel. Azóta termé­
szetesen kulöy aknarakó repülőgéptípus 
alakult ki, sőt az aknák is a célhoz és

lehetőségekhez alkalmazott szerkezetet 
kaptak.

Az akiiarakó repülőgép, 
avagy a korlátlan aknaháború.

Az eredmények a várakozásokat min­
denben igazolták. A repülőgépek nem 
akadályoztatják magukat az aknazárak- 
től, az ellenséges űrhajókéal sem sokat 
törődnek, a parti ütegekkel való találko­
zást is meg merik kockáztatni, úgy hogy 
könnyüszerrel eljuthatnak oda is, ahol az 
aknarakó hajókra vagy tengeralattjárók­
ul a biztos pusztulás várna. Nem egyszer 
előfordult, hogy magába az ellenséges ki­
ki tőbe is elmerészkedtek. Roppant elő­
nyük még a gyorsaságuk is. Hiába tisztí­
tott meg a védekező fél egy tengerrész­
letet. pillanatig sem lehet biztos, hogy 
munkáját, alig hogy befejezte, nem keil-e 
újrakezdenie. Ehhez járul továbbá, hogy 
a repülőgép a megfigyelő szolgálat éber­
ségét könnyebben ki buidia játszani, a 
különleges repülőaknák kutatása pedig 
sajátságos tulajdonságaiknál fogva na­
gyon nagy felkészültséget kívánó nehéz 
feladat, mely tökéletesen ezideig alig 
oldható meg. Az aknarakó repülőgépek 
tehát az aknaháború lehetőségeit térben 
és időben egyaránt hatalmasan meg­
növelték.

Németország fölénye 
elvitathatatlan.

Aki a mai sorsdöntő eseményeket fon­
tosságuknak kijáró figyelemmel kíséri, 
természetesen nem fojthatja el magában 
a kérdést: melyik félnek hozott az új 
harcieszköz na- óbb előnyöket? A vá­
lasz az eddigié lapján ugyancsak köny- 
nyü. Ha meggo idoljuk, hogy Angliára 
hajózásának me bénítása szükségszerűen 
végzetes köve k ziiiényekkei iáina. ha 
számításba vesszük, hogy milyen óriási 
területek biztonságáról keli gondoskodnia, 
tehát mi' hatalmas méretű védelmi szer­
vezetet kell éjjel-nappal- üzemben tarta­
nia, a felelet már magától adódik. Ha va­
lakiben még ezek után is maradna ké­
tely, elég még csak egy tényre utalnunk: 
míg Németország aknarakó repülőgépéi­
nek tevékenységéről napról-napra beszá­
mol, mindezideig nem olvashattunk hírt 
arról, hogy ilyenirányú tevékenységet az 
angol légihaderö is kifejtene. Nyilván­
való, hogy Anglia nem nemtörődömség! >1 
hanyagolja el ezt a hatékony harciesz­
közt, hanem azért, mert Németország 
kedvező helyzete folytán erről az oldal­
ról eredményesen nem támadható meg.

Azt a szintén magától felötlő kérdést 
azonban, hogy Németország milyen ered­
ményeket ért el aknarakó repülőgépeivel. 
válasz nélkül kell hagyni. Az angol ad- 
miralitás alkalmilag beszámolt ugyan 
egy-egy romboló, örshajó vagy kereske­
delmi hajó aknárafutás következtében 
beállott pusztulásáról, de természetesen 
netu számolhatunk azzal, hogy olyan 
veszteségekről is hivatalos jelentést. .Kap­
hassunk, melyeknek nem voltak semle­
ges tanúi. Azt is csak a háború után tud­
hatjuk meg, mennyi aknakutató hajót és 
segédhajót kellett az angol tengeri had­
erőnek szolgálatban tartania. Talán akad 
majd egy buzgó statisztikus is- aki ki-
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számítja, hány órát vesztegeltek az an­
gol kikötőben a kifutásra 'váró haji k, 
míg az aknaszedő ilotillák bizonyos fo­
kig szabaddá tették számukra az utat.

Csurka temetkezési vállalat, Dé- 
geníeld tér 2. Telefon: üzlet 23-81. 
Lakás: 11-90. Temetéseket, vidéki 
szállításokat. exhumálásokat olcso 
áron vállal.

Gyászrovat
meghalt nyári János

LELKIPÁSZTOR
A debreceni klinikát csütörtökön 

reggel hosszas, többhónapos szenve­
dés után elhalálozott a magyar refor­
mátus lelkészt kar egyik ismert alak­
ja: Nyáry János nagyhodcsi lelki- 
pásztor.

Nyári János 1896-ban született. 
Debrecenben végezte el a teológiát és 
teológiai fakultásról vonult be a há­
borúba, mint a Kollégium faián már­
ványtáblában megörökített 42 teoló­
gus egyike. Orosz fogságba esett és 
a fogságból asszonnyal tért haza. el­
vette egy orosz papnak a lányát: Nina 
Kudrjavcevát. Nagyhódoson lett lelki- 
pásztor, ahol a régi hármashatár ta­
lálkozásánál izzó magyarságával, erős 
hitével igen nagyr szolgálatot tett. 
Házassága 23. évében, lelkipásztori 
szolgálata 17. évében ragadta el a ha­
lál a még fiatal lelkészt, akit özvegye, 
lánya. Tóth Béláné, Nyáry Klárika, 
kis unokája és két testvére gyászol­
ja.

Neubauer Sándor a Magyar Nemzeti 
Bank ny. főfelügyelője 72 éves korá­
ban meghalt. Neubauer Pál kedvelt és 
becsült alakja volt Debrecen úri tár­
sadalmának. Pályáját annakidején 
Becsben az Osztrák Magyar Bankban 
kezdte, onnan került Debrecenbe az 
előkelő pénzintézet debreceni fiókjá­
hoz. Özvegyén és gyermekein kívül 
kiterjedt előkelő rokonság gyászolja. 
Temetése az evangélikus egyrház szer­
tartása szerint vasárnap lesz a Köz­
temető díszravatalozójából.

Miskolczi Erzsébet 6 hetes gyer­
mek temetése vasárnap délelőtt 11 
órakor lesz az alagsorból ref. szertar­
tás szerint. Lakás: Ondód, Vedres- 
dűlő 22. Csurka „Kegyelet" temetke­
zési vállalat végzi, Dégenfeld tér 2.

Nyáry János nagyhodosi ref. lelki- 
pásztor 45 éves korában elhunyt. Te­
metése szombaton délután fél 4 óra­
kor lesz a Köztemető II-B. ravatalo­
zójából kegyeletes gyászimával. La­
kás: Nagyhódos. Pusztai temetkezési 
intézet.

Id, Erdei Miklós ácsmester 85 éves 
korában elhunyt. Temetése vasárnap 
délután 2 órakor lesz a Köztemető 
III. ravatalozóiából ref. szertartással. 
Lakás: Szegedv Gergely u. 11. Pusz­
tai temetkezési intézel

Őzt. Bállá Jánosné Kiss Zsuzsánna 
90. évében elhunyt. Temetése vasár­
nap délután 3 órakor lesz Köztemető 
ravatalozó terméből. Lakás: Óvoda u. 
Temetését Bartha vállalata végzi.

Kurucz Istvánná Kiss Juliánná 77. 
évében elhunyt. Temetése vasárnap 
délután fél 4 órakor lesz Köztemető 
II. számú ravatalozójából. Lakás: Ber­
csényi ucca 9. Temetését Bartha vál­
lalata végzi.

Györii Mariska 4 hónapos korában 
elhúnyt. Temetése vasárnap délelőtt 
11 órakor lesz Köztemető ravatalozó­
jából. Temetését Bartha vállalata vég­
zi.

Csorba József m. kir. főmérnök, 
tartalékos főhadnagy 50 éves korában 
elhunyt. Temetése vasárnap délután 
fél 4 órakor lesz a Köztemető díszra­
vatalozó terméből a róm. kát. egyház 
szertartása szerint.

Losonci Szakáll Dezső bányaföíiszt- 
viselő 55 éves korában elhunyt. Tc- 
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Az ipari és kereskedelmi adatgyűjtés 
a népszámlálással kapcsolatban

Milyen adatokat keli előre elkészíteni minden önálló 
iparosnak és kereskedőnek, minden ipari üzemnek 

és kereskedelmi vállalatnak?

lakáshelyét azért kérdezik, hogy meg 
lehessen' állapítani egy-egv város, 
vagv község állandó lakóinak számát.

Állandó lakóhelynek azt kell tekinte­
ni, ahol a megszámlált egyénnek rend- 
szerinti lakása, otthona van. (MTI)

A magyar királyi miniszterelnök 
rendelete értelmében az 1941. évi 
népszámlálással kapcsolatban külön 
adatgyűjtési kell végezni az önálló 
iparosokról és ipari üzemekről, az ön­
álló kereskedőkről és kereskedelmi 
üzletekről.

A kérdőív első pontja a cég ás ipar­
ág pontos megnevezését, a műhely, 
üzem, vagy üzlet alapítási évének 
megjelölését kívánják. A kővetkező 
rovatok az iparos és kereskedő sze­
mélyi adatait tudakolják, iparigazol­
ványának s esetleg különböző ipar­
ágakban való működésének néhány 
adatával együtt, Kérdezi aztán a kér­
dőív a működő és csendes társak ne­
vét, az esetleges fiók üzletek megje­
lölését stb.

Mindezeknek az adatoknak a b 
jegyzése nagyobb nehézségeket nem 
fog okozni. Van azonban ezeken túl 
három-négy kérdés, amelyre az ada­
tokat előre el kell készíteni, hogy a 
válasz pontosan beírható legyen. Ezek 
a következők.

Felelni kell minden műhelynek, 
gyárnak, üzletnek és kereskedelmi 
vállalatnak arra a kérdésére, hogy 
hány segédet, tanoncot, kifutót, tiszt­
viselőt, éjjeliőrt, kocsist, kapust stb. 
foglalkoztatott 1940 október hó 1-én. 
Ha a műhely, vállalat stb. ebben az 
időpontban éppen szünetelt volna, a 
hozzá legközelebb eső munkanap ada­
tait kell bejegyezni.

Felelni kell arra is. hogy mennyi 
volt az alkalmazottak részére az egész 
1940. évben kifizetett összes kész- 
pénzjavadalmazások összege. Ha 
egyesek természetbeni járandóságot 
élveztek, közölni kell, ho.í>y hány al­
kalmazott kap lakást, élelmezést, ru­
hát. vagy egyéb természetbeni járan 
dóságot.

Felelni kell iparosoknál és ipari 
üzemeknél arra a kérdésre, hogy 
mennyi volt az 1940. év folyamán elő 
állított összes iparcikkek eladási ér­
téke. Ez az adat nem azért szükséges 
a kormányzatnak, hogy ennek alapján 
megadóztassa az egyes üzemeket, ha­
nem hogy az ipar termelő képességét 
életbevágó események eljövetelére 
megállapíthassa. Azok az iparosoK és 
ipari üzemek, amelyek tavítási vagy 
szerelési munkával foglalkoznak, en 
nek egész évi értékét íriák be. Az 
úgynevezett szolgáltató iparok (ven­
déglős. borbély, kozmetikus stb.)
1940. évi összes bruttó bevételt írják 
be. Ugyancsak a bruttó bevételt jegy­
zik be a kereskedők, kereskedelmi 
üzletek és vállalatok is.

A próbaszámlálás megmutatta, hogy 
a fentebb kiemelt adatokat alig egy­
két iparos, vagy kereskedő tudja egy­
két perc alatt bemondani. Ezzel kap­
csolatban a népszámlálás vezetősége 
az összes érdekelteket arra kéri, hogy 
a szükséges adatokat már előbb szed­
jék össze és a számításokat február 
elsejéig okvetlenül fejezzék be. Ezt 
kívánja a saját érdekük is, hogy az 
összeírás miatt a mindenki számára 
drága munkaidőből sokat ne veszítse- 
nek,

A népszámlálás vezetősége hangsú­
lyozza, hogy az adatok illetéktelenek 
kezébe nem kerülnek, a számlálóbiz­
tosoktól a hivatalos felülvízsgálókhoz

Vígszínház

Ma és mindennap az izgal­
mak és borzalmak szenzá­
ciós amerikai világiílmje :

{FRANKENSTEIN FIA
Fősz.: Boris Karloh — Lugosi 
Bók Basil Rathbone — Lionel 
AtwiH. Csak 16 éven: felülieknek.

onnan a népszámlálás vezetőjéhez 
jutnak, aki az egész anyagot a M. Kir. 
Központi Statisztikai Hivatalhoz küldi 
fel Budapestre. Az adatok adókive­
tési célra fel nem használhatók. A 
számlálóbiztosok, felülvizsgálok és a 
népszámlálási iroda alkalmazottai es­
küt tettek, hogy a tudomásukra jutott 
adatokat hivatalos titokként kezelik. 
Az érdekeltek tehát nyugodtak lehet­
nek, hogy a most bevallott adatokat 
csak statisztikai célra használjak. Vi­
szont a törvény azt is kimondja, hogy 
a szükséges adatokat súlyos büntetés 
terhe alatt mindenki köteles megadni.

Budapest, január 24. (MTI) Dobro- 
vits Sándor, a Központi Statisztikai 
Hivatal elnöke az alábbi hivatalos tá­
jékoztatót teszi közzé: .

A népszámlálás célja feltárni, íllei- 
ve számbavenni az ország népességé­
nek elosztását és életkörülményeit 
mindéin vonatkozásban. Az állam he- 
lyes vezetése megkívánja azt, hogy 
a népszámlálás hv és igaz képet adjon 
akosságának kor-, osztálybeli, nemek 
szerinti, vallási, nemzetiségi, nyelvi, 
foglalkozási, települési és vagyoni ka­
tegóriák szerinti megoszlásáról. Az 
egyedüli fontos követelmény az, hogy 
a (népszámlálási íven levő minden két- 
désre mindenki híven a valóságnak és 
lelkiismeretének megfelelően írja be a 
választ és ebben senki .által ne hagy­
ja magát befolyásoltatni. csakis így 
lehetséges az, hogy az áUam veze ése 
hű képet kapjon mindenről. Ez a 
népszámlálás célja és semmi ^ egyéb, 
mert minden hamis, vagv befolyásolás 
alapján keletkezett adat csak az ál­
lamvezetést téveszti meg,' Állampol­
gársági kötelességét szegi tehát meg, 
aki nem a valóságnak, a teljes őszin­
teségnek és lelkiismeretűnek megte­
lelő adatokat ír be, vagy válaszokat 
ad a számláló biztosnak.

*
Budapest, január 24. A m. kir. Köz­

ponti Statisztikai Hivatal közli:
Az 1940. évi 30, t. c. előírja, hogy 

1941. január hó 31-érőt február hó 1-re 
virradó éjszaka az éjféli pillanatnak 
megfelelő helyzet szerint február ho 
1. és 15. között végrehajtandó álta­
lános népszámlálást kell tartani. Min­
denkiről ki kell tehát tölteni az egyé­
ni számláló lapot, aki a fent megé­
lőit pillanatban hazánk területén eled­
ben volt és mindenkiről ott keu a la­
pot kitölteni, ahol a fent megjelölt 
pillanatban tartózkodott. A népszám­
lálási egyéni számlálólapon kívül 
minden olyan fiúról, férfiről, aki lí 
70. életév között van (1870. fan. 1

Bulgáriában feloszlatják a titkos 
szervezeteket és rendezik 

a zsidókérdést
Szóiia, január 24, (Német Távirati Iro­

da.) A bolgár hivatalos lapban csütörtö­
kön megjelent nemzetvédelmi törvény 4 
részből áll.

Az első intézkedik a titkos és nemzet­
közi szervezetek feloszlatásáról. Titkos­
nak számít a tprvény szerint az a szer­
vezet, amelynek céljai titkosak, vagy 
alapszabályait az állam előtt eltitkolják, 
vagy pedig amely tagjait arra kötelezi, 
hogy a szervezet tevékenységét titokban 
tartsák. A nemzetközi szervezet fogalma 
alá azok a szövetségek és társaságok tar­
toznak, amelyek világnézeti, szervezeti, 
vagy anyagi tekintetben a külföldtől 
függenek, kivéve azokat a szervezeteket, 
amelyek államközi szerződések alapján 
állanak fenn állami ellenőrzés alatt.

A második rész a zsidó eredetű sze­
mélyekkel foglalkozik. Zsidónak , számít 
a törvény szerint, akinek apja vagy any­
ja zsidó. Nem tekintik zsidónak, aki ve­
gyes házasságból származik, ha a nem 
zsidó házasfél 1940. szeptember elseje

előtt megkeresztelkedett és a házasság­
ból származó gyermekek születésüknél 
fogva keresztények voltak. A törvény 
megvonja a zsidóktól az aktív és passzív 
választójogot, a földbirtokos jogát és azt 
a jogot, hogy a hadseregben szolgálhas­
sanak. Viszont kötelező a zsidókra a 
munkaszolgálat. A gazdasági életben a 
zsidók ezentúl csak százalékarányszá- 
muíknak megfelelően vehetnek részt. Az 
állam szempontjából fontos ipari, keres­
kedelmi és pénzügyi vállalkozásokban a 
zsidók részvétele nem haladhatja meg a 
49 százalékot. Zsidók nem köthetnek há­
zasságot és nem élhetnek közös háztar­
tásban nemzsidókkal, azonkívül nem le­
hetnek nemzsídó női háztartási alkalma­
zottaik. A törvény életbeléptével elveszí­
tik a zsidók a szabad költözködés jo­
gát.

A harmadik rész az államellenes pro­
pagandatevékenység megakadályozásáról 
intézkedik. A törvény negyedik része 
végül a kivételeket tartalmazza.

es
1929 dec* 1. közötti időben született), 
továbbá minden 16—50 éves nőről, 
vagyis 1890 jan. 1. és 1924 dec. 1. kö­
zötti időben született nőkről, honvé­
delmi célul népszámlálási lapot is ki 
kell tölteni. Ezenfelül ugyanilyen cél­
ra minden 18—60 éves katonaviselt 
férfiről és minden 21—48 éves nem 
katonavíselt férfiről, még külön nép­
számlálási katonai szelvényt is ki kell 
tölteni. Külön kérdőlapot kell kitöl­
teni még minden önálló iparosról, ke­
reskedőről és azok üzemeiről. A nép- 
számlálás a lakosságon kívül még a 
lakóházak, lakások összeírására is 
kiterjed. A népszámlást a m, kir. Köz­
ponti Statisztikai Hivatal vezeti. A 
népszámlálás közvetlen végrehajtói a 
népszámláló biztosok. A népszámláló 
biztosi teendők ellátására elsősorban 
a tanítók nyernek megbízási, A szám­
lálóján kérdéseire a válaszokat a leg­
nagyobb gonddal és lelkiismeretes 
pontossággal kell megadni. A mostani 
népszámlálásnál a születés időpontjá­
nak bejegyzésénél a hónapnak és nap­
nak a feltüntetése is fontos. A szüle­
tés" helyének a bejegyzése is fontos, 
meri abból a belső és külső vándor- 
mozgalom nagyságára és irányára 
nyerhetők becses adatok. Az állandó

Teljesen meggyógyult 
a debreceni klinika agydaga­
natos beregszászi operáltja

Még 1939 nyarán történt, hogy a 
debreceni ideggyógyászati klinikára 
beszállítottak Beregszászról egy 9 
gvermekes, 49 éves kereskedőt. Az 
illető nem látott egyik szemére sem 
és féloldalára béna is volt. Dr. S á n- 
t h a Kálmán professzor beható vizs­
gálat alá vette és fnegállapította, hogy 
a betegnél az agy tumor egyik esete 
forog fenn.

Rósner agyán az agvburkon belől 
egy daganat tölcsérszerűen benyomta 
az agyszövetet és ez az ökölnagvságú 
daganat olyan nyomást gyakorolt az 
agyra, hogy látási zavarai lettek és 
bénulását is ez okozta.

Dr. Sántha Kálmán professzor meg­
vitatta az esetet dr. Hüttl Tivadar se- 
bészprofesszorra! és ennek eredmé­
nyeként operativ beavatkozásban ál­
lapodtak meg. 1939 október 11-én az­
tán dr. Hüttl Tivadar sebészprofesszor 
Olivecrona professzor villamos tűjéhez 
hasonló műszerrel Rósner Mór agyá­
ról eltávolította a veszedelmes dága- 
naíot. Rósner Mór meggyógyult és 
mint egészen ritka és a debreceni se­
bészeti klinika első ilyen esetét, be is 
mutatták a Debreceni Orvosegyesület 
tudományos ülésén. Rósner Mór az­
tán eltávozott Beregszászra és azóta 
a klinika nem tudott róla.

Most aztán levelezőlapot hozott a 
„Tiszántúli Független Újság ‘ szer­
kesztősége számára a posta. A leve­
lezőlap Beregszászról jött és azt Rós­
ner Mór írta. A levelezőlap teljes 
szövege a következő:

„Még 1939. év november 17-én mejg- 
jelent az önök lapjában egy cikk a 
rajtam végzett agyműtéttel kapcsolat­
ban. Azóta hosszú idő telt el és én 
teljesen meggyógyultam. Sajnos, sze­
gény' ember vagyok, nem áll módom­
ban. hogy személyesen menjek el a 
tanár uraknak megmutatni magam és 
megköszönni a na,gy fáradságot, hogv 
9 gyermek atyját megmentették az 
életnek. Az iránt érdeklődöm, hogy 
lennének szívesek egy‘ilyen hálanyi­
latkozatot a tanár urak részére b. 
lapjukban díjtalanul leközölni. Tisz­
telettel:

Rósner Mór
Beregszász. Batthyány u. 32."

A beregszászi kereskedő levelező­
lapját eljuttattuk dr. Hüttl Tivadar 
egyetemi professzor részére. A pro­
fesszor még jól emlékezett Rósner

esetére és első, az Olivecrona műtét­
jéhez hasonló operációjára és nagyon 
örült, hogy volt paciense teljesen meg­
gyógyult, ___

Hajókat vásárol Anglia 
az Egyesült Államokban
Newyork, január 24. (Reuter.) Az 

USA tengerészeti bizottsági köz.', 
hogy az amerikai kereskedelmi hajó­
had 12 leszerelt hajóját eladták Nagy- 
britanniának. Ezeknek a hajóknak űr­
tartalma összesen 107.061 tonna, vé­
teláruk pedig 2.779.000 dollár.

Az angolok több mint 4,611.000 dol­
lárt ajánlottak 20 hajóért, ezt az aján­
latot azonban visszautasították.____

Magyarországra sodort 
a szél egy angol

propaganda-léggömböt
Székesfehérvár, január 24. A német je­

lentésekből ismeretes, hogy az angol há­
borús propaganda elárasztja a kontinenst 
különböző röpiratokkal. Újabban nem re­
pülőgépről szórják le az angol propagan­
daügyi minisztérium felhívását, hanem 
különös szerkezetű ballonban küldik el a 
kontinens felé.

Egy i1' léggömb eljutott Magyaror-
szágra , ....

A fejérmegyc. énesmaiorban ért tői­
det. Iglói János MÁV állomáskezelő ér­
tesítette az előszállás! csendőrörs pa­
rancsnokságát, aki nyomban beszállította 
a röpcédulákat tartalmazó léggömböt az 
elószállási községházára. Itt kieresztették 
a ballon vílágítógáztartalmú. töltését és 
megvizsgálták a kosár adogatórendszerét 
is.

A mély kosár oldalait többszörös s?i- 
rálrúgszerkezet hálózta be. A rúgok ví­
gén ízzózsinóron lógtak a röpcédulák. Ez 
a zsinór szabályozta a papírlapok leesé­
sét olymódon, hogy a ballon belsejéből 
kiinduló gyujtózsinór és az izzózsinór egy 
patronnal találkozott, amelyet bizonyos 
idő múlva felrobbantott. A patron rob­
banása után a ballon kigyulladt és a röp­
cédulák a földre hullottak.

A röpcédulák francia és hallaná nyel­
ven Roosevelt beszédének egy-egy rész­
letét tartalmazták. A csendőrség megál­
lapította, hogy a röpcédulákat a holland 
területek lakosságának szánta az angol 
propagandaügyi minisztérium.
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— Tanácscsválasztás a Mester utcai 
egy házrész ben. Vasárnap délelőtt a 9 órai 
istentisztelet után tartja tisztújító és 
tanácsválasztó közgyűlését a Mester ut­
cai egyházrész saját templomában. A ré­
gi tanácsosokat -nagyrészt újra ajánlja 
megválasztásra a küldöttség,, de több új, 
értékes személy is lesz az ajánlottak kö­
zött. A választás az egész gyülekezet 
dolga Az újonnan választandók a kővet­
kező tanácsülésen tesznek esküt,

— A nyilastelepi egyházrész úi taná­
csosai vasárnap, január 26-án a délelőtt 
ffz órai istentisztelet végeztével a temp­
lomban tesznek esküt s utána a gyüleke­
zeti házban tartandó tanácsülés kereté­
ben iktattatanak be tisztségükbe. Ugyan­
csak az új tanácsosokkal, valamint az új 
pfezsbiterekkel és pótprezsbiterekkel 
való megismerkedés végett február 2-án, 
vasárnap este 7 órakor vacsorát rendez­
nek a-gyülekezeti házban.

— Evangélikus egyházi közgyűlés. Az 
evangélikus egyházközség január 26-án, 
vasárnap délelőtt 11 órakor az egyház­
község tanácstermében évi rendes köz­
gyűlést. tarrt a kővetkező tárgysorozattal: 
1. Elnöki jelentés. Presbiteri javaslatok. 
Múlt. éyi számadás, folyó évi költségve­
tés. Részleges tisztujítás. A közgyűlésre 
az elnökség meghívja a tagokat

— A Kereskedelmi Hivatal vidéki ki- 
rendeltségeket szervez. A Kereskedelmi 
Hivatalban hetek óta serény’ munka fo-* 
lyik a vidéki képviseletek, kirendeltsé­
gek felállításával kapcsolatban. Mintá­
nak a jól bevált erdélyi kirendeltségeket 
veszik. Kiszivárgott - hírek szerint febru­
ár 1-évet 44 kirendeltség kezdi meg mű­
ködését az ország különböző vidékein, 
főleg a vármegyék székhelyén. Ezek a 
kirendeltségek különleges munkakört 
látnak majd el.

—■ Geling — Oroszlán Henrik leszár­
mazottja, A Bremer Nachrichten jelenté­
se szerint az őskutatás kimutatta, hogy 
Hermann Göring birodalmi marsall egye­
nes leszármazottja Oroszlán Henrik 
braunschweig-hannoveri hercegnek, aki a 
középkorban a Welfek -élén a legnéme- 
tebb politika képviselője volt. A birodal­
mi marsall őseit II. Albrechtbraunschwei­
gh herceg leányáig vezették vissza, aki 
Oroszlán Henrik ükunokája Volt. Atyai 
nagyanyja révén Göring marsall Metter­
nich herceggel,.a híres osztrák kancellár­
ral k rokonságban áll.

* Bárány- és mhhűs állandóan kap­
ható Robilseknél. Csapó ucca i-f.
' — Biztasüiák az ország öyszes kerék­
párosait, 'Az i utóbbi é y t k b c o h a í a í n: a s un 
megnövekedett azoknak-« száma-akikj ke- 
Cökps.ral közlekednek 
Főleg a kisembereknek 

■á kerékpár. roeri tjagyp 
htán-Vában' ttvtPkáj ukaíjst 
|té Többj-.mittt r-éimilliórq 
!&. Száma., akik M**@'arpr: 
rpznsk.M A ke tél 

sokszor

,jptinkal;e5-yi|kre. 
néikiilQ^lipfétlen, 
ti stixái) egriek 
-in tudnák eilát- 
. tehét.ő azoknak 
ízágem kerókpá- 

Rozókat az.onbasn — 
sajnos sokszor .nem kezelik azzal a 

-■ .gondossággal eV, ticyülemmel. ámjnf azt 
. jogosan, megérdemelnék. A .kvékpáttozó- 

kat állandó veszély fenyegeti a" különféle 
más Jármüvek, részéül és most a Magyar 
Kerékpáros Szövetség, az ország összes 
kerékpárosait, ezer-ezer peívjore hiztosít- 

... ia,baleset vagv haláleset ellen. Nemcsak 

...vejsek.y^okef, harteni korra és "ríemre-való 
fekinlet nélkül minden kérékpármláidó- 

, nökt; akit kéíékpánis belesét ér. Minden­
ki, aki biztosítani akiiria triagát, évj két 
pengő tagsági dff ítfetfírh pártoló tagfe le­
het á Kefék:Páró;s£?zőrétségnek s ezzel 
exvvidejüieg baleset'v^gy- liáfSiesét alkal-
jófvai az ezér-e/ór-réngn^ biztosítási 
ösVz^'et-rsr iirügfchpia.--A: rcédkírüT rtugy- 

•;-szabásn :-ügyef a-'Kerékpáros Szövetség 
- vafcáflmbr-közgyffléSŐn - tárgvália - és - az 

érézág-' ;ReréWS-W:-öirsíicSfmá- Wgy ér- 
deklőtfésk?) ¥á## & ifaß&gM, 'döntését- !

Közszemlén a Tócó, Kondoros 
és KÖséiy szabályozási tervei

A szerdai napon a városházán 
nagyfontosságú értekezlet volt a Tó- 
có, Kondoros és Kösély szabályozásá­
ról. A terveket ismer ették, azonban 
azok ellen kifogások hangzottak el. 
többek között az is, hogy a tervek 
■lem voltak elég ideig kitéve szemlé­
re és így nem ismerhetik azokat rész­
letesen az érdekeltek.

Ezzel a kívánsággal kapcsolat or an

— A Péteríia utcai egyházrész női kö­
re február 3-án. hétfőn délután a szokott 
időben és helyen óira megkezdi össze­
jövetelét. A tagokat a női kör vezetősé­
ge szeretettel hívja és várja.

Lagszebbés legolcsóbb ajándék egy 
művészi fénykép Szipál mestertől

— Az iparosba! hírei. A február 9-én 
tartandó iparosbálra az első hálózok cső 
portjának szervezése megindult. Felké­
rik az .első hálózó lányokat, hogy az Ipa- 
;os Körben vasárnap délelőtt 15 — 1. szer­
dán és pénteken este 7—9 óra között je­
lentkezzenek. A- báli meghívók a jövő hé­
ten postára kerülnek s aki véletlenül nen 
' apna s arra igényt tart, e szándékát az 
ipartestük inéi jelentse hv. A púim > je t> el. 
jegyzése folyamatban v an.

- A Keresztyén líMsáft Egyesület 
a Kistcmplomba h'rdctetí külmisszié? 
ünnepélyét január 26-én dé’j á ’ (' 
órai kezdettel, az egyesület nagytér 
méhen tartja meg. Előadást tart: Nagy­
's Iván diakóirsrzi intézeti igazgató- 
lelkész. Az ivnaepély műsorát még 
•zavalatok és énekszámok fogják bő­
víteni. Belépődíj nincs. Műiden érdek­
lődőt szeretettel hív és vár a KIÉ.

— A hajnal kiírtjele Krakkóban. A né­
met hatóságok rendeletére Krakkóban 
újra bevezették azt a szokást, hogy a 
Mária templom tornyából mindennap el­
fúlják á történelmi emlékű trombitáidét, 
a „hainal"-t. A „hajnal" a tizennyolcna­
pos lengyel hadiárat befejezése óta nem 
hangzott fel. Ez a szép melodikus kürtjei 
még a tatárjárás idejéből származik és 
hirtelen végeszakad, ugyanúgy mint ak­
kor, amidőn a tatárok nyilától a riadóje­
let fújó kürtös holtan rogyott össze.

Gyomorsavtúltengés, gyomorfekély el­
len csak „HAJDUINT" használjon, hatása 
biztos, íze kellemes. Ajánlják orvosok, 
betegek. — Készíti: Sztankay gyógyszer­
tár Debrecen, Szent Anna ucca 61.

—- Uj exportvágóhídak Erdélyben. Ko­
lozsvár, Nagyvárad. Marosvásárhely, 
Szatmárnémeti, Beszterce és Biharpüspö- 
ki exportvágóhidat kapnak. Később való­
színűleg más erdélyi városok is kapnak 
ilyen jogosultságot.

— Nyíregyházán február eleién lesz az 
Evangélikus Nőegylet kuli üres tje Nyirő, 
Remenyík, Járossy és Timáry Mária deb­
receni hegedűmüvésznő szereplésével,

— „Felfrissítették“ a rádió szünetjelét.
Kedves meglepetést szerzett a „Rádió 

Budapest I.“ a hall: atőközönsésének: 
megfiatalodva, frissen hangzott fel a 
hangszórókból a szünetjel, a Rákóczi- 
mduló néhány első taktusa. A változás­
ról beavatott helyen a következőket tud­
tuk meg: A legutóbbi szünetjelet, a Rá- 
kóczi-induló első ütemeit, voltaképpen 
nem fiatalította meg a rádió zenei osztá­
lya, hanem bizonyos technikai változáso­
kat vitt keresztül rajta. A szünetjelet 
ugyanis filmszalagról adja egy automa­
tikus készülék. Bizonyos idő múltán a 
filmszalag elkopik, a reá rögzített hangot 
megkopva, nem az eredeti tisztasággal 
adja vissza. Most a Rákóczi induló első 
ütemeit új íilmszalagra vették fel. Ugyan­
akkor pedig az eddigi tapasztalatokat ér­
tékesítve, úi hangolásban játszották film­
re a szünetjelet. A tapasztalat heb izom í- 
totía, hogy a celeszta és a hárfa kombi­
nációja a legalkalmasabb szünetjel-hang. 
De azt is megállapították, hogy valami­
vel magasabban kell szólnia a szünetjel 
ütemeinek. A celeszta és hárfa együttes 
hangzásából álló zenei kombinációba egy 
magasabb oktávo1 veitek fel, ezek a vál­
toztatások adnak új. friss, kellemes hang­
zást a- Rádió I, szünetjelének.

most megtörtént az intézkedés. A 
Tócó, Kondoros s Kösély szabályozás, 
terveiből azokat a részeket, amelyek 
Debrecenre vonatkoznak, kö.szemle 
re teszik ki február í-töl március 3-íg 
a vármegyeháza levéltárban. Március 
6-áin viszont újra értekezletei tarta­
nak, amelyet dr Uzónyi Barna fő­
jegyző vezet és megtárgyalják a tér 
veket.

— Módszeres lelkészi értekezlet. Janu­
ár 31-én, pénteken délután négy órai 
kezdettel módszeres értekezlet lesz a 
egyház tanácstermében, Kálvin-íér 17. 
szám alatt. A módszeres értekezleten dr 
Soós Béla lelkipásztor tart előadást -a 
gyülekezet látogatásáról. Correferens 
Nagy István diakonissza-igazgató-lelkész, 
első hozzászóló dr Farkas Pál lelkipász­
tor lesz. A módszeres értekezlet után 
szereíetvendégség lesz.

— Szondy György dr. gyakorlógimná­
zium! tanár új beosztása. 4 in. fcir. val­
lás- és közoktatásügyi miniszter decem­
ber hó 31-én kelt rendelkezésével Szondy 
Gvölgy dr. c. i'iinn. igazgató, gyak. gimn. 
tanárt szakelőadói minőségben a delire 
ceúi tankerületi kir. főigazgatósághoz 
osztotta be s egyben megbízta a főigaz­
gató helyettesítésével.

— A Csapó uccai egyházrész febr. li­
án délután 6 órakor a Déri Múzeum elő­
adótermében -kulturesíet rendez. Elő­
adást tart Kiss József tankerületi főigaz­
gató, énekel dr Gavallér Lajosné. Az 
cgvházrész egész évben ezt az egyetlen 
kulturestet rendezi szegényei számára s 
bízik benne, hogy az egyházrész hívei és 
barátai ünnepélyes estét teremtenek ez 
alkalommal a debreceni református egy­
háznak.

SIMAY MAGDA gyorsíró és gépíró is­
kolája PIAC U. 73.------- Tel. 22—53.

Államvizsga. Vidékieknek vasúti
kedvezmény.

— Munkás szabadegyetemi előadás. A
városi Népművelési Bizottság január 26.- 
án, vasárnap délután 3 órakor az Ipartes- 
uilet dísztermében munkás szabadegye­
temi előadást tart. Vitéz Berényi István 
nv. tábornok, vitézi székkapitány előadá­
sának tárgya: „A munkás a régi társada­
lomban". Pass László előadása: Munkás- 
jogi rendeletek a bőr, sörte, szőr, toll, 
fotnó, szövő, kalap és sapkaiparban. — 
Részvétel díjtalan. A munkásjogi rendele­
tekben az említett szakmák munkabérein 
kívül a munkaidő és fizetéses szabadság 
törvényes szabályait is ismerteti az elő­
adó.

+ Villany-, rádiószerelés, javítás 
átalakítás. Stern E. villanyszerelő 
Hatvan u. 20

— Jó eredménnyel jár a disznóbőr fel­
dolgozása. Nyersanyagellátásunk biztosí­
tása céliából a disznóbőr feldolgozását is 
megkezdték, látszólag szép sikerrel. Az 
első két hét leforgása alatt 11.000 disznó­
bőrt kaptak a gyárak a vágóhidakon nyú­
zott állatokról. A kedvező eredmény ha­
tása alatt -— mint értesülünk — az or­
szág összes vágóhídiét disznóbőr fejtésé­
re állítják be. Eddig kísérletképpen csak 
a budapesti, debreceni, szegedi, nyíregy­
házi. miskolci, szolnoki, győri, szombathe­
lyi. mosoni, pápai és pécsi vágóhidak ter­
meltek disznóbőrt. Szakkörök véleménye 
szerint az országban levő 900 vágóhíd évi 
500.000 disznóbőrt tud fejteni, ami kö­
rülbelül 2 millió pengős értéknek felel 
meg.

— Gyönyörű kénekben számol be a 
Film-Színház-Irodalom e heti száma Kor­
mányzó Urunk első fiimnokáiáról. Az úi 
szám vezetőcikkét Bókay János írta. Be­
mutatja a lap a Ba-umgarten-difas írókat 
és beszámol a Nemzeti Színház újdonsá­
gáról. Tamási Áron új színművéről. Rend­
kívül érdekes az az interjú, amelyet a 
lap munkatársa ifi. Horthy Miklóssal, 
brazíliai követünkkel folytatott. A film- 
újdonságokról Fdelsheim-Gyuluy Ella 
grófné és Egyed Zoltán, a zenei esemé­
nyekről pedig Lányi Vjktor számol be. 
Ara csak 40 fillér.

A „Ferenc József“ keserűvíz 
régóta kitünően bevált kazUzer megrög­
zött székrekedésnél és annak mindenféle 
káros következményeinél: biztos, enyhe 
és gyorsan ható természetei hashajtó, 
mely számos betegségnél at emésztési 
javítja és az étvágyat fokozza Kérdezz* 
meg az orvosát!

— A csapókerti egyházrészben a ta­
nácsosválasztó közgyűlés január 26-án 
lesz. A naponkénti bibliamagyarázatok, 
melyet Kálvin rendszerével folytatólago­
san tartanak, most a Józsué könyve 7 
részénél, az Uj testamentumban az Apos­
tolok Cselekedeteinek végénél tartanak. 
A téli időszakban a templomirodában 
vannak a reggeli istentiszteletek, ahol 
szintén van harmonium, s a hívek rendes 
számmal megjelennek.

— A ref. gimnázium „Arany János** 
önképzőköre ma, szombaton emlékgy il­
lésben ismerteti és méltatja Oláh Gá­
bornak, a kör egykori főtitkárának, a 
Kollégium nagy diákjának — születése 60. 
fordulója alkalmából — kiváló értékű írói 
munkásságát.

* Naményi gyorsíró-, gépiróiskola 
k'kápezi, levizsgáztatja, állásba ajánl­
ja. Kezdő, haladó és beszédiró tan­
folyamok. Helyesírástanítás, szépírás- 
tanítás, Batthyány ucca 1.

- Szeged városa nem kap téglát Sze­
geden. Szeged városa legutóbb 50.000 
pengőt kapott az államtól, hogy az árvíz 
folytán összedőlt, vagy megrongált háza­
kat megépíttethesse, illetve kijavíttathas­
sa. A város azonban nem kapott megle­
lek) mennyiségű téglát; sem Szegeden, 
sem a közelfekvő városokban nincs meg­
felelő készlet. A város polgármestere 
csak Pécsett, Szombathelyen és Bereg­
szászon talált téglát, mellyel a sürgős 
építkezést végrehajthatnák. Az árvízká­
rosultak hajlékainak gyors helyreállítása 
attól függ, hogy sikerül-e a MÁV-tól 
különleges tarifaengedményt kapni.

Engedély nélkül akácost sem lehet 
kitermelni. A íöldm'velr iig;, i miniszté­
rium értesülése szerint ,-jz erdőbirtoko­
sok között olyértelmű bírteriesztés fo­
lyik. mintha az akácos erdőben hatósági 
engedély nélkül korlátlanul lehetne faki­
termeléseket falta natosítani és a hírek 
terjesztői egyben ösztönzik a birtokoso­
kat arra. hegy minél nagyobb mértékben 
vegyenek igénybe ilyen módon rendkí­
vüli tűhasználatokat. A minisztérium fel­
hívja az erdőbirtokosok figyelmét, hogy 
a fakitermeléshez szükséges hatósági 
hozzájárulás tekintetében az edd'g is ér­
vényben volt rendeletek az irányadók. 
Ennélfogva büntető eljárásnak teszi ki 
magát az a birtokos, aki engedély nélkül 
fakitermelésbe kezd.

— Tizennégynapos szünet lesz a fővá­
rosi elemikben. Budapestről jelentik: A 
tömegesen fellépő influenzamegbetege­
dések az orvosok tapasztalata szerint to­
vábbra is enyhe lefolyásúak. A mostani 
influenza általában magas lázzal kezdő­
dik, a betegség három-négy napig tart, de 
csak ritkán komplikálódik szövődmény- 
nyel. Mindazonáltal némi zavart okoz 
egyes hivatalokban az, hogy az alkalma­
zottak közül sokan hiányoznak. Az isko­
lákban is hasonló a helyzet és vannak is­
kolák, ahol a tanulók 40—-50 százaléka 
beteg, s távol marad az órák látogatásá­
tól. Éppen errevaló tekintettel a buda­
pesti elemi iskolákban és iparostanonc- 
iskolákban 11 napon át szünetelni fog a 
tanítás.

— Kozmopolita rovarok, A főid lakott 
területein élő. állatok között leggazda­
gabb a rovarok csoportja, amelyen belük 
hétszázezer különböző rovarféleséget is­
mernek a tudósok. Ezek közül azonban 
csak kétszáz bogárfajta otthonos a világ 
minden táján. Sajnos, ezek a rovarok — 
közéjük tartozik a légy, poloska, moly, 
szúnyog, lisztkukac — kivétel nélkül kár­
tékonyak. Ezek a kozmopolita rovarok 
eredetileg a föld egyes részein, főképen 
Elöázsiában, szétszórtain éltek s hajókkal 
kerültek a többi világrészekbe. A szoba­
légy például kétszázötven évvel ezelőtt 
került Grönlandba, a Déltenger vidékén 
viszont csak ötven éve telepedett le. Ezt 

kellemetlen „háziállatot" egyébként 
valamikor nagy becsben tartották s a vi­
torláshajók legénysége külön gondot for­
dított arra, hogy e szívesen látott ven­
dégből a tengeri út alatt a kabinokba is 
itisaoa Béthásy.
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Kötelező-e a raktáron levő 
áruk beszerzési és eladási 

árának feltüntetése?
A Hivatalos Lap 1940. évi április 4-ikí 

számában jelent meg a 29.100-1940. K K. 
M. sz. r endelet, amely rendelet 2-ik pa­
ragrafusa a következőképen szól : 2. pa­
ragrafus. Az a kereskedő, illetőleg ipa­
ros, aki áruknak akár a közvetlen fo­
gyasztás, akár továbbeladás céljából áru­
sításával foglalkozik, köteles: a) az üz­
lethelyiségében, illetőleg árusítóhelyén 
valamint a raktárában lévő árukat az 
élelmícikkek kivételével, ármegjelöléssel 
és ezenfelül olyan jelzéssel vagy számo­
zással ellátni, amelyből az áru beszerzé­
si ára, illetőleg a beszerzési számla meg­
állapítható;

b) a kirakatban elhelyezett áruk árát 
feltüntetni;

c) az üzletkörébe tartozó élelmicikkek 
eladási árát tartalmazó árjegyzéket üz­
lethelyiségében vagy árusítóhelyén ki­
függeszteni.

Az üzlethelyiségben, illetőleg árusító­
helyén, valamint a raktárban lévő áruk 
árát magán az árun vagy annak burkola­
tán, vd*gy az áruhoz, illetőleg annak bur­
kolatához rögzített függöjeggvel kell 
megjelölni. Az ármegjelölésnek olymó­
don kell történnie, hogy az ár esetleg az 
áru kézbevétele útján — kétséget kizáró 
módon megállapítható legyen. Az egymás 
mellé helyezett vagy tartályba helyezett 
azonos minőségű árukat minden egyes 
árunak külön megjelölése helyett árucso­
portonként szembetűnő módon alkalma­
zott közös ármegjelöléssel is el szabad 
látni.

A kirakatban elhelyezett minden egyes 
árucikk árát szembetűnő módon úgy kell 
feltüntetni, hogy azt a kirakat szemlélő­
je elolvashassa. A kirakatban elhelyezett 
árucikkek árának feltüntetése olyképpen 
is történhet, hogy minden árucikket szám­
jeggyel látnak el és a kirakat közepén 
elhelyezett árlap tünteti fel minden szám 
jegyre vonatkozóin az árat.

Az élelmicikkek eladási árát tartalma­
zó árjegyzéket az üzlethelyiségben vagy 
árusítóhelyen a vevők által jól olvasha­
tó módon kell kifüggeszteni."

Minthogy a rendelet végrehajtása 
rendkívüli nehézségekbe ütközött, a ke­
reskedelmi és iparkamarák 1940. évi áp­
rilis hónap első napjaiban közbeléptek 
és a budapesti kereskedelmi és iparka­
mara a kereskedelem- és közlekedésügyi 
minisztertől nyert felhatalmazás alapján 
1940. évi április hó 9-én a budapesti na­
pilapokban és szaklapokban a következő 
közleményt tette közzé:

,,Az árak kőtelező feltüntetéséről és 
az á.ruszámlázási kötelezettségről szóló 
a múlt héten megjelent 29.100-1940. K. K. 
M. sz. rendelet tárgyában a kereskedel­
mi és iparkamara illetékes helyről nyert 
értesülése alapján tájékoztatásul közli, 
hogy mivel a rendelet mikénti technikai 
végrehajtása számos üzleti szakma, illet­
ve szakmai csoport különleges szempont­
jainak figyelembevételét kívánja meg, e 
szakmákra, illetve szakmai csoportokra 
nézve azok különleges szempontjait fi­
gyelembevevő végrehajtási rendelet ké­
szül. Az érdekelt üzletkörök erre vonat­
kozó kívánságainak összegyűjtésére és 
rendszerbe foglalására a kereskedelmi cs 
iparkamara az egyes szakmákkal, illetve 
szakmai csoportokkal sorozatos tárgyalá­
sokat folytat. A végrehajtási rendelet 
megjelenéséig az illetékes hatóságok a 
rendelet keresztülvitelének ellenőrzését 
egyelőre nem fogják foganatosítani. — Ez 
azonban nem vonatkozik á rendeletnek 
a kirakati árakra, illetve az élelmicikkek 
árjegyzékének kifüggesztésére vonatkozó 
részére."

A kamarák további fellépésére a ke­
reskedelem- és közlekedésügyi miniszter 
38.561-1940. sz. körrendeletével vala­
mennyi Il-od fokú iparhatóságot arra 
utasított, hog^ a 29.100-1940. K. K. M. 
sz, rendeletnek az áruszámlázásra és a 
raktáron lévő áruk árának feltüntetésére 
vonatkozó rendelkezéseinek végrehajtá­
sát további utasításig ellenőrizni nem 
kell. Jelenleg is így ál! a helyzet, tehát 
a kereskedőknek és iparosoknak az a 
kötelességük, hogy a kirakatba kitett 
áruk árát feltüntessék, továbbá az élel­
micikkek összesített árjegyzékét üzletbe-

SZÍNHÁZ ö MŰVÉSZET

Világhírű olasz művészek Debrecenben

cen város zeneértő közönségének, óriási
----- —— "   nwMgiigSrV:

Tábori szín h áz

érdeklődést váltott ki és a kitűnő művé­
szeket telt ház fogja ünnepelni.

Jegyeket Hannathy könyvkereskedé­
sében lehet váltani oly módon, hogy kö­
telező az Olasz Kultúr Intézetbe való be­
iratkozás (2 pengő), ezenkívül a műsor 
megváltása (50 fillér).

A 2 pengő beiratkozási díj azonban jo­
gosít. az olasz nyelv ingyenes tanulásán 
kívül a szezonban az Olasz Kultúr In­
tézet által még rendezendő hangverse­

nyek ingyenes látogatására is.

MOZI
-4 pepita kabát

(Hungária)
A burleszk határán mozog ez a magyar 

film: jóízű helyzetkomikummal telítve. 
Sok ötletes bonyodalom, tánc, zene, mó­
ka, vicc — jó és kevésbbé jó is — és ki­
tűnő szereplők: ez a Pepita kabát. A 
„Jobb, mint otthon” penzió körül szövő­
dik a mese. A csőd előtt álló penziót egy 
vidéki kislány akarja megvenni, aki a 
vételárt anyja tanácsára pepita kabátjá­
ba varrta be. Ez a pepita kabát eltűnik, 
ezután indul meg a hajsza. A fejetetejére 
áll itt minden és a közönség nevetésor­
kánja kíséri a filmkockák humoros, ka­
cagtató részeit. Latabár áll a mulattatok 
élén és a fökomikus most is vezet: móká­
zik, ugrál, táncol, minden „latabárí" 
erényt és ötletet felvonultat a mulatta- 
tás sikere érdekében, Ennivalóan édes és 
kedélyes a közvetlen Kiss Manyi, fino­
man játszik Egry Mária és több fiatal 
színész is biztatóan mozog a jó epizód- 
szereplők sorában. A kísérő filmet bő­
kezűen méri a Hungária, egyik jobb, mint 
a másik. Pethes Sándor bemutatja: „így 
játsztok ti", 11 filmfigurát, paródiát. — 
Amerikai gengsztert épen olyan kitűnően 
alakít, mint francia apacsot, vagy csa­
post. Igen ügyes kis film. A híradó is jó 
és időszerű.

SPORT
SPORTNAPLÓ

A Tornászkerület főtitkára, dr Kiss 
Gábor, mint ismeretes, Szatmár megyébe 
költözött és így megürült a kerület főtit­
kári tiszte. A Tornászkerület most ejti 
meg a jelölést és ennek alapján választja 
a főtitkárt a Tomászszövetség közgyűlé­
se, Két komoly jelölt neve merült fel: az 
egyik Schmidt Gyula, a kiváló eredmény­
nyel működő testnevelő tanár, aki a Tor­
naszövetség művezetője is és Erdélyi, a 
DTE lelkes vezetőtagja személyében. — 
Még eddig a debreceni egyesületek nem 
állapodtak meg a jelölt személyében.

A DVSC, ha kedvező lesz az időjárás, 
vasárnap edzést tart. Remélhetőleg addig 
a pálya állapota is javul és így ki lehet 
pótolni a csütörtöki elmaradt edzést.

Angliában szemüveggel is lehet már 
játékot vezetni Az angol szövetségben 
szabály volt az, hogy olyan ember, aki 
szemüveget kénytelen hordani, nem lehet 
játékvezető, vagy partjelző. Legutóbb ezt 
a határozatot felfüggesztették éspedig 
azért, mert a játékvezetők és partjelzők 
közül nagyon sokan bevonultak. A hatá­
rozat felfüggesztését legjobban W, J. Le- 
wingíon ismert neves játékvezető pártol­
ta. Lewington beszéde során előadta, — 
hogy hat évvel ezelőtt (1935-ben) Zürich­
ben a svájci-magyar mérkőzést vezette s 
nagy meglepetéssel vette észre, hogy Kiel- 
holz, a svájciak középcsatára szemüve­
get visel. Azt is észrevette, hogy Kiel- 
holzot nem akadályozta a szemüveg a 
játékban, sőt Kielholz egymaga három 
gólt is lőtt a magyarok hálójába. Le­
wington így fejezte be beszédét: — Az­
óta elismerem azt, hogy a játékost, a já­
tékvezetőt és a partjelzőt a szemüveg 
nem akadályozza, sőt azt veszem észre, 
hogy a szemüveges sportember sokkal 
jobban igyekszik.

A Tiszántúli Teníszkerület vasárnap, 
január 26-án délelőtt 10 órakor Debre­
cenben, a Ferenc József út 41. szám alatt 
tartja évi rendes tisztújító közgyűlését 
báró Vay Miklós országgyűlési képviselő 
elnöklete alatt. A közgyűlésen készítik 
elő áz ezévi teinszműsort is.

FERENCJD7SEF
KESERÜVIZ

* Előadás a kézművesiparosok kereseti 
adózásáról. Az ipartestület elnöksége 
felhívja a kézművesiparosok figyelmét 
arra, hogy január 26-án, vasárnap dél­
előtt 11 órakor az ipartestület dísztermé­
ben dr Deménv Alajos kamarai titkár 
előadást tart a kézművesipar ások kere­
seti adózásáról. 1941. január l-ével lép 
életbe a kézművesiparosok tételes adó­
zása, amely a kézmuvesiparosok széles 
körét érinti. Ezekkel a rendelkezésekkel 
minden kézművesiparosnak meg kell is­
merkednie, ezért nemcsak ismeretszer­
zés céljából, hanem minden kézművesipa­
ros jólfelfogott érdekéből • is haszonnal 
jár az előadás meghallgatása. A Debrece­
ni Iparoskor délelőtt 10 órakor tartja 
közgyűlését és az Iparoskor elnöksége az 
előadóval úgy állapodott meg, hogy elő­
adását rögtön a közgyűlés végével tart­
ja meg. Felhívja az ipartestület elnöksé­
ge a kézművesiparosokat, hogy az elő­
adás meghallgatására mentői nagyobb 
számban jelenjenek meg.

— Lejár a magyar-román fizetési egyez 
meny. Január 26-án lejár a magyar-ro­
mán fizetési egyezmény. A megállapodást 
annakidején egy évre kötötték,

— A Pesti Tőzsde új számában Erdély 
villamosításáról, az értéktőzsdei áremel­
kedésekről, a bankok legújabb mérlegé­
ről fontos információkat közöl.

Ma. utoljára! ,,Víhar Ázsia felett" 
Conrad Veidt izgalmas filmje!

Holnap:

Az Olasz Kultúr Intézet, mint jeleztük, 
január 31-én, pénteken este 8 órakor az 
Arany Bika dísztermében nagyszabású 
hangversenyt rendez, amelyen a világ­
hírű olasz trió szerepel: Caseiie (zongo­
ra), Botiucci (cselló), Pokromeri (hege­
dű). Erre a hangversenyre olasz klasz- 
szikus és modern szerzők műveiből gyö­
nyörű műsort állítottak össze.

A hangverseny, a'mely valóban egészen 
ritka zenei élményt fog nyújtani Debre-

A Csokonai-színházban most szereplő 
vándortársulat, vitéz Tolnay Andor 
együttese tavaly ősszel az erdélyi bevo­
nulás előtt és után tábori színházként 
szerepelt a nyírségi honvédtáborokban, 
majd a felszabadult erdélyi városokban s 
nekik jutott az a megtiszteltetés, hogy a 
legősibb színésztörténeti múltú Kolozs­
vár színpadán is megjelenhettek a 22 évi 
rabságból való felszabadulás után.

Pénteken este a Tolnav-társulat be­
mutatta a debreceni közönségnek is tá­
bori műsorát. Vitéz Tolnay Andor 
igazgató tartott bevezetőt, amibe bele­
foglalta a kolozsvári előadáson tartott 
megnyitóját is, majd dramolettek, melo­
drámák, tréfák, kis bohózatok, ének- és 
táncszámok és katonanóták kerültek mű­
sorra, változatos és szórakoztató össze­
állításban úgy, ahogy annak idején a tá­
borban.

——

A SZÍNHÁZ MŰSORA:
SZOMBAT délután: A mosoly országa.

Este: Tábori színház. A) bérlet. 
VASÁRNAP délután: Gyöngyvirágos hu­

szárcsákó. Este: Tábori színház. 
HÉTFŐ: A mosoly országa.
KEDD: Fiatalság bolondság.
SZERDA; Fiatalság bolondság, 
CSÜTÖRTÖK: Sárgarigófészek.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Alulírott bir. végrehajtó közhírré teszi 

hogy a debreceni kir. Járásbíróság. 1938. 
Pk. 23.620—5. sz. bégzésével P. 95.28 és 
járulékai iránt dr. Hódy Béla debreceni 

‘ügyvéd által képviselt Astra Biztosító 
rt. végrehajtató javára debreceni lakos 
végrehajtást szenvedő ellen elrendelt 
végrehajtás során bíróiiag lefoglalt és ki 
nem igényelt 1803 pengő becsértékű szo­
babútorok, tükör és egyéb ingókra az ár­
verés fenti tőke sj. e„ illetve a törlesztett 
összegek levonása után a még fennálló 
tartozás behajtása végett a helyszínére, 
Debrecenben, Kossuth ucca 49. szám alá 

. 1941 január hó 28. napjának délután fél 3 
órájára kitűzetik, amikor a legtöbbet ígé­
rőnek készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is eladatnak. Debre­
cen, 1940 december 28. napján. Lőrincz 
Endre kir. bir. bégrehajtó.

KÖZGAZDASÁG
A pénzintézetek betétállományának ör­

vendetes emelkedéséről számol be a Ma­
gyar Általános Hitelbank most kiadott 
jelentése, amely az elmúlt év második 
felének gazdag eseményeit foglalja össze. 
Megállapítja a jelentés, hogy a fokozato­
san kiépülő tervgazdálkodás mellett az 
ország élete a háború kedvezőtlen kiha­
tásaival szemben igen ellenállóképesnek 
bizonyult. A termelés jövedelmezőségé­
nek íentartásáról rugalmas árpolitika gon- 

. doskodott és az. összes fontos cikkekre 
kiterjedő árellenőrzéssel sikerült elérni, 
hogy az általános színvonal emelkedése 
nálunk szűkebb határok között maradt, 
mint kevés kivétellel bárhol másutt, A 
hitelkérdéssel kapcsolatosan leszögezi a 
jelentés, hogy a hitelvolumen az utolsó 
félévben tovább emelkedett és a betét- 
képződés a rendkívüli viszonyok figye­
lembevételével kielégítőnek mondható. A

rékpénztárnál elhelyezett hetitek össze­
ge júniustól decemberig több mint 10 szá­
zalékkal 1752 millió Pengőre emelkedett. 
2467—1940.

— Donovanf nem ereszti be Fran­
ciaország. Szófiából jelentik: Donovan 
ezredes állítólag Franciaországra is 
ki akarta terjeszteni tájékoztató kör­
útját. Jólértesült helyről származó hír 
szerint ez a terv nem valósulhat meg, 
mert a francia kormány beutazási ké­
rését elutasította,

— A házínyúlak Németországban csa­
tát nyertek. A nyúl közmondásos szapo- 
rasága Németországban ugyancsak beiga­
zolódott, Míg Németországban 1925-ben 
még csak 3 millió házinyúl volt, ez a 
szám 1938-ban nyolc, 1939 végére pedig 
20 millióra emelkedett. A német házi- 
nyúl-állománynak ez a rendkívüli meg­
növekedése elsősorban a háború követ­
kezménye, Természetes, hogy a húsjegy- 
rendszer ideién ez a hasznos és igényte­
len háziállat, melynek fogyasztását és 
forgalombahozatalát semmiféle kényszer­
rendszabály nem korlátozza, hamarosan 
közkedveltségre tett szert. A Szudéta- 
vidéknek és a keleti tartományoknak a 
Birodalomhoz való csatolásával a német 
házínyúlállomány ettől függetlenül is 
megnövekedett. A német gazdasági kö­
rök ezt a tényt a német szörmegazdál- 
kodás szempontjából is nagyon örvende­
tesnek tartják. Németország a nyúíbőrt 
hosszú ideig szinte kizárólag kivitele szá­
mára tartotta fenn. Mivel a hazai kész­
letek növelése céljából a megszállott 
Franciaországból és Belgiumból, hol rend­
kívül intenzív a nyúltenyésztés, előnyö­
sen importálhat nyúíbőrt, hazai készletei­
nek jórészét a belföldi közönség céljaira 
szabadíthatja fel.

* Park Nagyszálloda, Budapest, Ba­
ross tér, a Keleti pályaudvar érkezési 
oldalával szemben. Legmodernebb
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TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG Debrecen, Í94i január 25.

Apróhirdetések Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig a Tiszántúli Független Újságban hétköznap 50 
fillér, vasárnap 70 HU. Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirde- 
tésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig fel­
vesz a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 21-52.

Betöttetufä jjßfa

Jobb
családból való fiú cukrász- 
tanulónak felvétetik, Péterfia 
ucca 4. cukrászda. 149

Alkalmazunk
kezdő tisztviselőt (férfit), 
aki ingatlan garanciával ren­
delkezik, pénzbeszedést is 
végezne egyenlőre. Ajánlato­
kat fizetési igény megjelölé­
sével „Állandó állás“ jeligére 
e lap kiadóhivatalába ké­
rünk.

Utazó
tisztviselőket keresünk ál­
landó alkalmazásra. Üzlet- 
szerzésben gyakorlott ke­
resztyén urak jelentkezését 
kérjük. Ajánlatokat fizetési 
igény és az eddigi működés 
megjelölésével „Vállalat" jel­
igére kérjük a kiadóba. 154

Magános
nő, esetleg gyermektelen há­
zaspár, idős nő gondozására 
havi 10 pengő fizetés és la­
kással felvétetik. Szabó Kál­
mán ucca 41-b. 145

Műszerésztanulót
felvesz Király kerékpárüzlet, 
Rcyal-épület, Hunyadi u. 2.

Mosómester
és mosónők felvétetnek. Je­
lentkezés az Arany Bika por­
tásánál délelőtt 11—12-ig.

Ügyes
fiút tanulónak fizetéssel fel­
veszek, Auer üveges. Csapó 
ucca 35. 123

Bejárónőt
másodnaponkinti gyermekru­
ha mosásra alkalmaznék, — 
Széchenyi u. 69-b. 141

Előfizető-gyűjtőknek
jó üzleti érzékkel és gyakor 
lattal bíró keresztyén embe 
reket keresünk. Eredményes 
munka mellett magas jövede­
lem. Cím a kiadóhivatalban.

Átlóst Uesesúk^

Mosást
vállalok, levélhívásra jövök. 
Dibala, Toroczkó u. 61. 150

Hosszú
gyakorlattal rendelkező, a 
kertészet összes ágaiban 
szakképzett nőtlen kertész 
alkalmazást keres. Gyümölcs­
fametszést is elvállalok. Fi­
gura János, Csap ucca 39.
K 147

Német
kisasszony keres délelőtti, 
vagy délutáni elfoglaltságot 
Jelige: „Oktatás" 139

Üzletvezetői
állást keresek 2.000 P kau 
cióval. Ajánlatokat a kiadó 
ba kérek „400" jeligére.

122

Uradalmi
kertészi állást keres április 
1-re, Barna Ferenc Egyek, 
Hajdú m. 1046. sz, 72

Őskeresztyén,
fiatal, mérlegképes könyve 
lő bankban, vagy nagyobb 
vállalatnál azonnali alkal 
mazást keres.. Cím; Ref, Lel- 
készi Hivatal, Domahida, 
Szatmár vm. 101

Uiadá lakás .

KülÖnbejáratú
uccai bútorozott szoba, eset- 
eg ellátással kiadó, József 

kir. herceg u. 28.

Kiadó
3 szoba elő- és fürdőszobás 
lakás azonnal, Bethlen u. 58.

152

Egyszoba,
konyha kamarás lakás már­
cius 1-re kiadó. Károly Fe­
renc József út 48. Érdeklőd­
ni lehet Hajdúhadházon a 
ref. lelkészi hivatalban. 80

Családi
ház kiadó a Miklós u. 45. sz. 
alatt, 5 szobás, különösen 
gazdálkodónak alkalmas. Ér­
tekezni Kossuth u. 22. 112

KülÖnbejáratú
uccai bútorozott szoba für­
dőszobahasználattal, esetleg
fűtéssel kiadó, Ajtó u. 11. sz.

106

lakást kutsak;

Háromszobás,
összkomfortos villalakást bé­
relnék Simonyí úton, vagy­
amnak környékén. Ajánlato­
kat a kiadóba. 155

Bérelnék
kerttel körülvett 3 szobás 
házat, vagy villát, lehetőleg 
teljes komforttal. Ajánlato­
kat „Tanár" jeligére a kiadó- 
hivatalba kérek. 119

Szoba
konyhás lakást keresek. Cí­
meket a kiadóhivatalba ké­
rek. 1^53

Nagy helyiséget
keresünk cipőüzem részére. 
Ajánlatokat a kiadóba ké­
rünk. 117

Családi házat
telepen bérelnék májusra 
kétszobás lakással nagy ud­
varral. Évi bérét előre kifize­
tem. Címeket „Főbérlő" jel­
igére kiadóba kérek. 88

Kertes villát,
2 szoba, hall, vagy három­
szobást keresek a Nagyerdő 
közelében. Címet kérjük 
kiadóhivatalba leadni. 79

Irodahelyiségnek
alkalmas háromszobás lakást 
keresünk azonnaira a Piac 
uccában, vagy annak kör­
nyékén. Címet a kiadóba ké­
rünk. 24

Üzletek

Túrái
közvetítő iroda helyiségei 
kiadók, Piac u. 83. Király u. 
sarok. 137

Ingatta**

Két
uccára nySó telek központ­
ban eladó. Érdeklődni: Er­
zsébet u. 14 1685

Eladó
bíhardiószegi hegyen 4 kát 
hold elsőosztályú újonnan be­
ültetett szőlő szép villával és 
felszereléssel. Érdeklődni: 
Szilágyi Sándor üzletében, 
Bíhardiószegen. 148

Adómentes
2 szoba, előszoba, konyha, 
kamara és 1 szoba, konyha, 
kamarából álló ház vágóhídi 
villamos végállomástól 5 
percre 5000 pengőért eladó, 
Dévai ucca 8. szám, 114

Szőllö
és gyümölcsös, 10 hold vágó­
híd közelében kényszeráron 
eladó, telefon: 24-91. 138

Háromszobás
szép családi ház, adómentes, 
tiszta tégla, nagy melléképü­
lettel Hatvanban (állomás­
hoz igen közel) olcsón eladó. 
Érdeklődni: Feníős, Debre­
cen. Szabó Kálmán u. 18.

2054

Házak
és .házhelyek igen előnyös 
'izeíési "feltételek mellett 
megvehetők. Váradegvház- 
megyeí Takarékpénztár.

Uadás.
Lebontás

miatt egész épület és kerítés 
olcsón eladó, Irinyi u. 12.

Ezüst
női íróasztalkészlet, cigaret­
ta tárca olcsón eladó, Szabó 
Kálmán u. 18-a. 136

Ford-Taunus,
alig használt, majdnem új ál­
lapotban kitűnő gumikkal 
eladó. Csáthy könyvkereske­
dés. 157

Férfi
télikabát, fekete eladó, i ele­
id ucca 26, 92

Gyönyörű,
modern ebédlő prezsasző- 
nyeg, gvermekágy eladó, 
Arany János u. 28. kereszt­
épület. 125

Háromnegyedes,
kijátszott hegedű eladó, vagy 
átcserélném feles hegedűre, 
Monti ezredes u. 7. 70

Eladó
új állapotban lévő mosó­
medve kocsibunda, férficípők 
fiúruhák, Miklós u. 19. 20

Eladó
36 négyzetméter vízmestes 
ponyva sátorra. Érdeklődni 
Hatvan ucca ötvenkilenc, há­
tul balkéz felől. 78

Egy
használt férfiszabo gép ei- 
adó, Friedmann József, Csa^ 
pó u. 19. 75

Eladó
télíkabát jókarban 12—13 
éves fiúra való, Szent Anna 
ucca 10. mészárszékben. 55

Gyöngysor,
nagy perzsaszőnyeg, antik 
garnitúra, fehér komót, esté­
lyi ruhák eladók, Igazgató­
nő, Törvényszék. 39

Singer
varrógép, alig használt, süi 
gősen eladó, Vörösmarty u 
10. II. lakás. 98

Üstház
üsttel eladó, Hétvezér u. 25

71

Debreceni
BAROMFIPIAC 
Csirke párja 3.50-
Tvúk párja 4,50
Kacsa párja 4.00-
Liba párja 74)0-
Kövér kacsa kg-ja 1,40 
Kövér liba kg-ja 1,80 
Pulyka kg-ja 
” ' literje

.80-
1.50-

Tej
Tojás drb-ja 
Vaj kg-ja 
Túró kg-ja 
Egységes kenyér
zöldségpiac

Zöldség csomója 
Zeller drb-ja 
Torma kg-ja 
Vöröskáposzta 

darabja 
Cékla kg-ja 
Burgonya kg-ja 
Gül Baba 
Ella-rózsa kg-ja 
Fokhagyma 
Vöröshagyma 
Karalábé drb-ja 
Káposzta drb-ja 
Kelkáposzta drb-ja 0.10 
Savanyúkáposzta 0.26- 
Bab, libamáj 0.60-
Fehér nagyszemű 0.60- 
Fehér apró 
Vegyes
GYÜMÖLCSPIAC 
Alma kg-ja 0.50-
Körte kg-ja 1.40-
Cítrom 0.05-
Dió 1,48-
Díóbél kg-ja 4.80
Narancs 1.00
Mandarin

0.12-
4.60-
1.10-

kg

0,08-
0.04-
0.70

0.08

0.08

0.36
0.04
0.10

-5.00
-7.00
-6.00
-8.00
-2.20
-2.20
-1.80
0.28
0.17
5.60

-1.20
0.10

0,12
-0.12

1.00

0.24
0.1Ó
0.14
0.12
0.10
1.00

-0.40
-0,12
0,39
0.20

-0.30
—0.68
-0.68

0.68
0.56

-1.60
-2.00
-0.10
-1.50
-5.20
-1.20

1.50

piaci árak
HENTES-, MÉSZÁROSÁRU

Fehér sózott szalonna 2.24
Háj 2.32
Zsírszalouna 2.32
Füstölt v. paprikás

oldalszalonna 2.60
Császárszalonna, füstölt 3,10
Császárszalonna, főtt 3.70
Friss kolbász 3.40
I. r. szárazkolbász 5.20
I. r. füstölt kolbász 3.90
I. r. füstölt pároskolbász 4.10 
Friss kolbász főve 3.70
Friss kolbász sütve 4.10
Füstölt kolbász főve 4.30
Füstölt kolbász sütve 4.70
Párizsi, szafaládé, 2.80
Virsli 3—
Kenőmájas 3—
Karaj 2.44
Comb, lapocka csont

nélkül 2.60
Tarja 2.04
Vékonyoldal 1.80
Bőrös hús 1.40
Fej 1.—
Köröm 0.80
Tepertő 2.32
Pőre 2.80
Marhahús I. r.

nyomatúkkal 1.60
Marhahús I. r.

nyomaték nélkül 1.72
Marhahús csont nélkül 2.00 
Vesepecsenye tisztítva 3.00 
Vesepecsenye csonttal 1.80 
Verescsont 0.60
Velőscsont 0.80
Tüdő, szív 1.20
Máj 1.40
Marhahús II. r. 1.40

'J&tel

Konzervdobozokat,
Ovomaltine-dobozokat, rozs­
damentes állapotban vesz: 
Házfelügyelő, Hadházi u. 5.

144

Jó
állapotban lévő modern szek­
rényt, foteleket, asztalt szé­
kekkel vennék. Cím a kiadó­
ban. 68

Zongorát,
vagy pianinót megvételre ke­
resek. Címet kérem Péterfia 
u. 4, üzletbe leadni. 45

Modern
keveset használt hálót azon­
nal vennék. Cím a kiadóban,

49

Átfuttat.,

Ne dobja e!
ócska férfi s női kalapját! Ol­
csón újjá alakítja, Kalapípar, 
Széchenyi u. 7.

Sezlon
legolcsóbban kapható állan­
dóan, Árpádlér 7. szám. Sza­
bó István kárpitosnál. Javí­
tást háznál is olcsón készí­
tek. 156

Hordóskáposzta,
paprika tölteni, paradicsom, 
uborka Kupfernál, Pásti sa­
rok. 143

Elsőosztályú
száraz bükk és akác aprított 
tűzifa kapható, Draskovits 
Rudolf, Rákóczy u. 12. Leg­
olcsóbb napi árban. 132

Rövid
zongora bérbeadó. Megte­
kinthető: Sveíits bérház I. 
lépcső 5. emelet 2, délután 

4—6-ig. 124

Kitűnő
tokaii borok ismét kaphatók 
Bulyovszkvné tályai pincé­
szetéből. Csapó u. 8. 126

Kitünőhangú
zongora bérbeadó. Cim a ki­
adóban. 105

Korcsolyák
3 pengőtől, villanykörtecsere 
20 fül., rádiók, gramofonok, 
gramofonlemezek, aiándék- 
tárgyak, Vagyonmentő, Hu­
nyadi u. 22.

Ócska
nyakkendőit fillérekért szak­
szerűen újjáalakítom, javí­
tom, fordítom, tisztítom, Tí­
már u. 13. 127

Tács

Angora
nyúlszőr szövéshez négyszáz­
zal társat keresek. Érdeklő­
dés „Megélhetés" jeligére a 
kiadóbá. 140

Ettáéád ku€‘-s%K
Szolid

fiatalember lakótársat ellá­
tással keresek azonnal is. — 
Péterfia u, 50. 153

Hűlőttféls.

Fehérnemüvarrást
jutányosán készítek, Jókai u. 
16. szám. 132

h'zappanndkvaló
zsiradékot szappanra becse­
rélnék, Pál János szappanos­
mester, Kölcsey u. 8. 67

A szerkesztésért és kiadásért 
felel: Thury Levente. Nyom­
ta: Nagy Károly Grafikai 
Műintézete, Debrecen, Fe­
renc József út 49. szám.

Debrecen,®

Súly
Ante

Belgrád 
román iő'j 
tes hírekj 
zetről. Eg 
Temesvá 
kezükbe 
legújah 
bár némi! 
— az 
nak. A vá 
tatja. AI 
mind kiig 
gyógys 
gyújtottál 
erélye 
szemben. í 
Sima élig 
nak alkal 
nak, bogi

Belgrá 
szláv lap; 
kapott e 
landó bti 
drámai s 
rés küzd 
pókban í 
tudósító 
óta feszi 
és a leg:
Petro vier 
lye miatt 

A legi« ; 
megmoze 
sor. Min: 
mas tűnt# 
nista hűi 
és a kirá| 
lő közpef 
kivételéi 
a közép 
niok. A ; 
gükre v« 
haiott vi 
akiknek 
falkot e: 
pedig eg 
gok. 21-1
sajtó, an 
zekbe k 
győzelmi 
hogy a 1__ „
hoz csat ^ 
natban r 
kelők el 
feleslege—, ^ 
mert csr U 
állt rent 
felkelés 
zajlott 1< ^
előttjén ™**CO 
nista est 
ejteni A 
katona» 
törekvés tv 
ismét A: O 
lította £ 
mindent
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légióul

§ előtt. A taroesie 
|íonai intézmények 
imistáknak »ikerül! 
lágyrészéi elfoglal* 

J mindenütt
u estén csak lét 
-gionisták lOrábal, 
•e hatalmas kaU- 

uccán, cm éküíie 
;a zúgtak a haran- 

ni.iai a» eátsi

Baker# 
város» 
Simát' 
aisztert
éli
zeti

8
elmúlt

ontani. ® asi «=•/-’ 
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